

APLAUSO Y REPULSA

Fresca está aun la tinta de los periódicos que anunciaron, en uno de los últimos Consejos de Ministros, la imposición de sanciones a diversos industriales panaderos de Madrid por dedicarse a actividades especulativas en perjuicio del pueblo al que mermaban sus raciones. Grave es en sí el delito cometido por estos industriales, que se aprovecharon de circunstancias de excepción y más lo es por emplear como base de su negocio artículo de tan imprescindible necesidad como el pan, pero más, mucha más trascendencia tiene la trasgresión cometida, si se tiene en cuenta que las personas responsables, a las que aparte la sanción del Consejo de Ministros se les sigue el oportuno procedimiento por otra jurisdicción, ocupaban todas ellas cargos de mayor o menor responsabilidad dentro del Consorcio de la Panadería de Madrid, organismo distribuidor de harina entre los industriales panaderos, valiéndose en beneficio propio de sus atribuciones oficiales.

Es triste, pero es obligado reconocerlo: es un mal de nuestra época, que no sólo a España alcanza (noticias procedentes del extranjero confirman cada día esta aseveración), el que en el desconcierto económico de la guerra trajo consigo a los pueblos, el vampirismo especulador, que no para mientes en la preparación, se aprovecha del desequilibrio. Hacia estos hechos y hacia estas personas, logros de la necesidad, va toda nuestra repulsa de españoles conscientes, y todo nuestro aplauso para el gobierno del Caudillo que ha sabido descargar el rigor de la justicia sobre quienes así se aprovechan de escaseces y necesidades, despreciando la confianza que en ellos depositó el Mando al colocarles en puestos de responsabilidad de los que eran indignos.

Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS 5
Redacción: 2078
Teléfonos: Administración: 1745

PALMA DE MALLORCA
Martes, 10 Febrero de 1948

AÑO X : : : NUMERO 2.566
PRECIO: 50 CENTIMOS
Suscripción mensual: 10 pesetas

EL ALZA DE LOS PRECIOS ha llegado a su cenit en Norteamérica

Existe la esperanza de que comiencen a abaratarse las cosas

(Crónica desde Nueva York de Francisco Lucientes)

Nueva York.— (Crónica radio-telegráfica del corresponsal de la agencia Efe. Prohibida la reproducción).

Los panaderos aquí quieren subir el pan; naturalmente, subido el precio, que no de peso. Ahora medio kilo de pan cuesta 16 centavos de dólar; idéntica porción que en 1941 se adquiría por nueve centavos. Claro, ya se ve que no solo de pan vive el hombre...; pero el jamón está mucho más alto. Las amas de casa con presupuesto módico, y es lo que abunda en los Estados Unidos, como en todas partes, indignadas, rezongan diariamente ante el carnicero, el pescadero, el verdulero: «Esto — los precios prohibitivos — no puede continuar...» Pero continúa. Cerca de mi domicilio, un carnicero ha puesto este cartel en su escaparate: «Advierto amablemente a mi distinguida clientela que yo no tengo la culpa y no me lucro de los actuales precios de la carne. ¡Lo que habrá oído el hombre! Mi ama de casa, que por ser de la familia me da más ternura que ternera, me informó» (Continúa en tercera pág.)

Se ha abierto la frontera con Francia

Satisfacción en las derechas, disgusto en los comunistas y «resignación» en los exilados

La doctrina de Monroe y el plan de Marshall

HABLA UN DIPUTADO YANQUI
Washington 9. — Un senador demócrata ha dicho que los Estados Unidos deben olvidar el plan Marshall si no quieren olvidar su voluntad de luchar contra la futura agresión rusa en Europa. Agregó que el plan de recuperación ideado por Marshall para el continente europeo se propone extender la doctrina de Monroe hasta el «telón de acero». Esta declaración ha sido hecha ante la Comisión de Asuntos Exteriores del Senado. El senador demócrata agregó que lo que se van a gastar los Estados Unidos en ayudar a Europa, deberían invertirlos en armarse para la tercera guerra mundial. — Efe.

Paris 9. — La noticia de la reapertura de la frontera hispanofrancesa ha sido acogida satisfactoriamente por toda la prensa de derecha y de izquierdas moderadas y desfavorablemente por los diarios izquierdistas avanzados. Los círculos «republicanos» españoles en el exilio han recibido la noticia con un espíritu de resignación, según la agencia United Press. En lo que respecta a los diarios que son favorables a la apertura, se destaca «L'Aube», órgano del M R P, que elogia el acuerdo entre los dos gobiernos y lo califica de «resultante de una política realista». Los comentarios de los demás diarios están redactados en términos semejantes. El órgano del partido comunista, «L'Humanité», publica un editorial que sirve de modelo a los otros diarios izquierdistas avanzados, lamentándose amargamente de la actitud del gobierno francés, y atribuye la decisión a presiones de Inglaterra y Estados Unidos. Los «republicanos» españoles se muestran resignados ante lo inevitable y los círculos representativos de algunos grupos aseguran que no están sorprendidos de la noticia. — Efe.

LA NOTICIA EN PORTUGAL

Lisboa 9. — La prensa portuguesa publica en lugar preferente y con grandes titulares la información facilitada por la agencia Efe acerca de la reapertura de la frontera hispanofrancesa. La prensa de la tarde del domingo publica un largo despacho de la Agencia France Press acerca de la reapertura de la frontera hispanofrancesa. Al hablar de las razones de la determinación, la Agencia se expresa en tonos amargos. — Efe.

Y EN LONDRES

Londres 9. — La agencia United Press publica una crónica dedicada a la reapertura de la frontera francoespañola. Afirma que el cierre de frontera fue debido a la presión comunista dentro de Francia. — Efe.

NOTA DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires 9. — Los diarios publican una nota de la Embajada de España en la cual se anuncia que los gobiernos de España y Francia han acordado la reapertura de la frontera hispanofrancesa para el tránsito de pasajeros y comunicaciones postales, telegráficas y telefónicas. Agrega que a las cero horas del día 1.º de Marzo se reanuda el tránsito de mercancías. Se señala abierta la iniciación de negociaciones por ambos países para la firma de un acuerdo que regule las mutuas relaciones comerciales. — Efe.

MOVIMIENTO EN LAS ADUANAS RESPECTIVAS

Hendaya 9. — Los oficiales de aduanas y los funcionarios de todos los servicios fronterizos se encuentran ya en sus puestos para entrar en funciones tan pronto como se levanten las barreras fronterizas hoy a las doce de la noche como antes del cierre de la frontera. Los trenes españoles llegarán hasta Hendaya y los franceses hasta Irún. — Efe.

LO QUE OPINAN EN FRANCIA

Paris 9. — Acerca de la importancia económica de la reapertura de la frontera francoespañola, en los círculos competentes franceses se pone de relieve que las

estadísticas oficiales francesas demuestran que los perjuicios ocasionados a Francia han sido muy importantes. Además de la falta (Continúa en tercera pág.)

Eisenhower ha entregado a Bradley la Jefatura del Alto Estado Mayor

Washington. — El general Eisenhower ha hecho entrega al general Omar Bradley de su cargo de jefe del Alto Estado Mayor del Ejército norteamericano. La ceremonia duró tres minutos y a ella asistió el presidente Truman.

Poco antes, el general Eisenhower declaró a los periodistas que el momento más importante de su carrera militar fue el día 6 de junio de 1944, en que dos divisiones de paracaidistas lograron aterrizar felizmente en Normandía. Reveló que había ordenado la invasión con paracaidistas en contra del consejo de sus asesores técnicos, según los cuales las bajas alcanzarían a un 80 por 100.

Eisenhower anunció finalmente que ahora pasará una temporada de pesca y que comenzará a escribir sus memorias.



OMAR NELSON BRADLEY, EL SUCESOR DE EISENHOWER. Fue compañero de clase de éste en la Academia de West Point, y

de su misma promoción, la de 1915. Ahora Eisenhower deja la jefatura del Estado Mayor del Ejército norteamericano, para ser por de pronto presidente de la Universidad de Columbia. Truman ha acordado que le suceda el general Omar Nelson Bradley. Bradley es un hombre del Oeste central norteamericano, de las llanuras del Missouri. Tiene ahora 55 años. Hasta la primavera de 1943 su nombre fue desconocido, si bien en los medios militares yanquis gozaba fama de ser un buen táctico de infantería. No intervino en los frentes de combate hasta las últimas semanas de la campaña de Túnez. Le habían encomendado la instrucción de los nuevos oficiales, y se hallaba en las costas de Florida haciendo prácticas de operaciones anfibia cuando Eisenhower (Continúa en tercera pág.)

¿40.000 soldados de E.E. U.U. a Palestina?

“Si se produce una nueva guerra, allí se dispararán los primeros tiros”

Lake Success 9. — La Comisión de Palestina se esfuerza en terminar el informe que deberá presentar al Consejo de Seguridad. Es probable que esta misma noche quede concluido dicho documento, en el que según parece se pone de relieve la necesidad de fuerzas armadas que apoyen de modo práctico las decisiones de la O. N. U. para la división de Tierra Santa. Los observadores consideran que cuando se plantee esa última cuestión, se producirá una nueva pugna entre Rusia y Estados Unidos, a causa de la importancia estratégica general de Palestina. — Efe.

«LA AYUDA ES SOLO UN PRETEXTO»

Washington 9. — El diputado republicano

N. M. Mason, dijo en la Cámara que según tiene entendido, el Gobierno norteamericano estudia el envío de 40.000 soldados a Palestina con el fin de mantener el orden en dicho país. Añadió que abrigaba el temor de que en el caso de que se produjera la guerra entre Rusia y Estados Unidos, los primeros tiros se dispararan en Oriente Medio dados los ricos yacimientos petrolíferos que hay en algunas regiones. Mason dijo que la lucha entre árabes y judíos es una simple excusa para enviar 40.000 soldados a Palestina. El diputado demócrata Rakin, dijo que Estados Unidos debe incluso servir de las Naciones Unidas antes que verse mezclados en una guerra por la cuestión de Palestina. — Efe.

Los comunistas chinos en los suburbios de Mukden



Los rumores reiteradamente recogidos por la Prensa mundial, de que los nacionalistas se retiraban del norte de Manchuria, y más concretamente, de Chang-Chung (capital), y Kirin, a fin de reforzar con las guarniciones semiautónomas de ellas dos plazas de la defensa de Mukden, que se halla amenazada también de cerca por las fuerzas comunistas, no han tenido hasta ahora confirmación. La decisión, tal como se justifica, sería grave para la moral de las tropas gubernamentales, que tienen sufriendo serios reveses desde algunos meses a lo largo de una lucha en la cual el ejército rojo, desde posiciones ventajosas y mejor armadas que el de Chang-Kai-Shek, conserva siempre la iniciativa en las operaciones. Por ello, lo más probable es que la evacuación se imponga inevitablemente para evitar un mal mayor. Harto tienen las tropas nacionalistas con sostenerse en el pasillo que de Sze-ping-kai y Mukden se extiende por Ching-Chou y Ching-Uan-Tao hasta Pekín y Tientsin, ciudades todas ellas que se hallan, si no en peligro, amenazadas. Pekín ha comenzado a perfeccionar sus defensas exteriores (las columnas comunistas se han situado ya a 30 kilómetros al noroeste de la población); el sector de Tang-Chou está siendo prisionado; ha extendido al sur de Tientsin, donde los rojos pretenden poner mano sobre la colina arrocera de Liaoyang.

La “verdadera perspectiva” de las relaciones germano-soviéticas

Londres 9. — Las autoridades soviéticas han difundido una nota que aparentemente es la contestación a la publicación en Estados Unidos de los documentos secretos capturados en Alemania sobre las relaciones germano-rusas. Dicha nota protesta contra la falsificación histórica y dice que la agresión alemana solamente fue posible por la política de Estados Unidos y por el fracaso de la política de

seguridad colectiva. Anuncia que en breve serán publicados y que situarán en «su verdadera perspectiva» las relaciones germano-soviéticas. — Efe.

LA NOTICIA Heroico rasgo de un niño

Córdoba 9. — Hoy se ha conocido el rasgo de un niño de doce años, Nicolás Cañero Luna, vecino de Valdehillsón, que guardaba cerdos junto al puente de la Torrejilla el día 28 de enero, cuando las inundaciones, y observó que parte del puente se hundía cuando faltaban unos metros para pasar sobre él un tren. El muchacho hizo señales al conductor para que parara y como el tren continuaba su marcha, Nicolás se colocó en la vía y con peligro de su vida hizo parar el convoy, evitando así una verdadera catástrofe. El Gobernador Civil a quien ha sido comunicado este rasgo, va a concederle un premio. —

ITALIA, EN PRIMER PLANO



Una serie de hechos traen a primer plano en la pantalla del mundo a la nación italiana. Italia, vencida por los aliados y cobeligerante, después parece alinearse ahora junto a las potencias vencedoras de Occidente como si fuese una más entre ellas. Pueden estar satisfechos los ciudadanos del gran país latino; no sólo no se les ha aplastado con insostenibles cargas en concepto de reparaciones, no se ha mutilado el territorio de su patria salvo en porciones de escasa extensión (lo que sabemos, aun así, doloroso); pero escribimos pensando en Alemania, y en Austria, y en Hungría, bastante menos responsables, estas últimas, de la guerra pasada, que Italia), sino que salvarán parte de su flota que iba a ser incautada, y acaso las mismas colonias les serán devueltas, si no en el pleno dominio, sí, al menos, en un disfrute preferente. Pero es que, además, y no hace muchos días, se ha anunciado, tras el discurso de Bevin en que se aludó a la entrada de Italia en el bloque occidental, que las conversaciones entre esta nación y Gran Bretaña y Francia, para la aplicación del plan Marshall, habían concluido con éxito, y se ha publicado también la noticia de una proyectada unión aduanera entre los países latinos hasta hace poco tiempo en guerra. (CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

Ayer, en la ciudad



CORREO INTERIOR

«Sin darse usted cuenta, ha levantado verdaderas oleadas de antipatía entre muchos miles de personas jóvenes que querían divertirse con un Carnaval más o menos inexistente, pero Carnaval al fin. La ofensiva de usted contra bailes, mascaradas y bulliciosas conmemoraciones no le ha hecho ningún favor, créame...»

Mi querido amigo: Ni tan joven como para no dormir moviendo sin cesar el timón de la ilusión carnavalesca, ni tan viejo que nos pa.ezca estridencia imperdonable su celebración. En un buen medio está la virtud. Además, pretendemos escribir para quienes saben leer. Y quienes saben leer habrán interpretado bien que si de aquí partió alguna ironía o algún ataque, fué precisamente contra el grupo chillón, aguardentoso y sucio, y jamás contra los chiquillos disfrazados como un juego diario más. ¿Más franqueza todavía? Pues ahí va: con cierto sonrojo, rehuyendo las calles céntricas y los saludos de los amigos, el periodista hubo de sacar el domingo a pasear a una payesa de siete años y a un caid que va a cumplir los cinco...

Se dice por ahí que, en vista de las constantes alusiones del periódico, el Ayuntamiento va a tener el detalle de que las palomas, las baratas, decorativas y dóciles palomas, van a volver a ese lugar del Mirador del que nunca debieron ser sacadas con el pretexto de una economía despreciable. ¿Es verdad?

Algo hay de ello. En el mismo lugar del suceso hemos recogido nosotros la noticia, que ya ha hallado entre los chiquillos que a diario juegan en aquellos jardines, una acogida triunfal. Son estas pequeñas cosas que hacen gran bien. Ya veremos, ya veremos...

COSMETICO ORIGINAL RIMMEL'S PARA LA BELLEZA DE LOS OJOS

Relojes pulsera a plazos

Establ. QUILLET, S. A. - P.º Generalísimo, 50 bis

Margarita Homar Rosselló de Esbarranch

Falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos esposo, Juan Esbarranch Colom; hijas, Margarita y Catalina (Religiosas de la Pureza y de la Providencia, respectivamente) y M.ª del Carmen; hijo político, Vicente Torres Laborda; nietos, abuela materna, hermanos y hermanas políticos, tíos, tías, primos y Antonia Laborda (Vda. de Torres), suplican a sus amistades asistan al Santo Rosario que se rezará hoy, día 10, a las 18'30, en la Iglesia Parroquial de San Jaime y, acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, y al funeral que tendrá lugar el próximo jueves, día 12, a las 11, en la citada Parroquia.

Casa mortuoria: San Jaime, 12.

El Excmo y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada

Rogad a Dios en caridad por el alma de Don Juan Palou Frau

PRESIDENTE HONORARIO DEL CENTRO PARROQUIAL DE A. C. CELADOR DE VIAS Y OBRAS DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD

Falleció ayer después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolada hija Margarita, hijo político Antonio F. Mora, nietas, hermanos políticos, tíos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde a las ocho y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana, miércoles, a las 11, en la iglesia parroquial de Santa Catalina Thomás, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Casa mortuoria: A. Luis Salvador, 23, 2.º

No se invita particularmente

El Excmo y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la Señora Doña Catalina Maneras Carbonell

Vda. de JAIME Ig.º SALOM VILLALONGA

Que falleció ayer, a la edad de 73 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

E. P. D.

Sus afligidos hijos Jaime, Antonio, Juan, Gabriel, Concepción y Margarita; hijos políticos Juan Vidal, María Galmés, Carmen Clifé y María Serra (ausente); hermanas, hermano político, nietos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará hoy a las 11 horas, en la Iglesia Parroquial de Santa Catalina Thomás.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Blanquerna, 2, 3.º I.º

El Día del Estudiante caído celebróse ayer solemnemente

MISA EN SANTA EULALIA

En el día de ayer, aniversario del asesinato en Madrid de Matias Montero, tuvieron lugar los actos que en conmemoración del Estudiante Caído organizó la Jefatura Provincial del S. E. U.

Por la mañana en la iglesia de Santa Eulalia tuvo lugar una misa rezada en sufragio de las almas de los estudiantes muertos en servicio de la Patria, que fué oficiada por el Rdo. P. Oleza. Ocuparon lugares preferentes en el templo el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, Ilmo. Sr. Alcalde de Palma, don Juan Coll Fuster, Coronel del Regimiento de Infantería de Palma señor Esquivias; Subjefe Provincial del Movimiento señor Conde de Oleza; Secretario Local señor Nadal Pont; así como todos los Delegados de servicios de la Jefatura Provincial y la Delegada de la Sección Femenina señorita Aurea Rivas, acompañada de varias camaradas. Asistieron numerosas representaciones estudiantiles de los centros docentes de nuestra localidad, y muchas familias de aquéllos.

Daba guarda de honor una centuria de flechas navales del Frente de Juventudes, al mando del Director de la Escuela, señor Aguirre.

LECCION DE D. JORGE ANDREU

Por la tarde a las siete y media en el salón de actos del S. E. U. pronunció su anunciada lección conmemorativa don Jorge Andreu Alcover, Asesor de Formación Política del Sindicato Español Universitario.

El Jefe Provincial, camarada Ramirez, que ocupó la presidencia junto con el Delegado Provincial de Educación Popular, señor Soriano; el Jefe Provincial del Servicio de Sanidad y el Secretario del Frente de Juventudes pronunció unas palabras en

Gobierno Civil

DESPACHO Y VISITAS

El Excmo señor Gobernador Civil de la Provincia don José Manuel Pardo Suárez en la mañana de ayer despachó como de costumbre los asuntos sometidos a su dictamen y firma, recibiendo más tarde las visitas de don Jaime Rotger Nadal, Delegado Sindical Provincial y Procurador en Cortes, don Miguel Nadal Pont, Teniente de Alcalde y Presidente del Veloz Sport Balear y el Presidente del C. D. Mallorca.

Por la tarde S. E. fué cumplimentado por el Padre Superior del Colegio «Santa Margarita»; don Manuel Verdura; doña Francisca Tous; doña Catalina Amenual; don Adolfo Hernández; Hermanas de Los Sagrados Corazones; Rdo. Padre Enrique Ventura; doña Anita Alorda; doña Margarita Vidal y don Alfonso Sánchez.



Jorge Andreu

las que explicó la significación de la conmemoración que los estudiantes celebraban este día. XIV aniversario de la fecha en que el primer estudiante español ofrendaba su vida por la Patria, abriendo así el camino a la pléyade de los mejores que cayeron a lo largo de estos tres lustros escasos.

A continuación se levantó a hablar el camarada Jorge Andreu, quien con prosa fácil y emotiva, inflamada del más puro ardor y sentimiento falangistas, expuso la imposibilidad de hablar de España, de la España actual sin hablar de la Falange. Es por esto por lo que toda su lección ha de estar saturada de falangismo, contrariamente a lo que durante los años de nuestra Cruzada intentó hacer cierto charlista español, que intentó hablar de las gestas españolas sin que en sus palabras apareciera para nada la Falange.

Dividió su conferencia en tres temas capitales: la cruz, la

muerte y lo que representaba la cosecha del sacrificio de tantos como cayeron en servicio de la Patria.

«La Cruz—dijo— es para los españoles algo más que un símbolo. Recordó la influencia que la Cruz ha ejercido en la Historia de España, que empieza en la «Cruzada» de Pelayo para venir a la «Cruzada» de Liberación.

«La muerte es para nosotros—agregó— un principio, no un fin. Llamó a la fiesta que celebraba el S. E. U. la fiesta de la generosidad, puesto que en ella se conmemoraba el rasgo generoso de nuestras juventudes de ofrendar la vida para mejorar la de los que quedaban y recomendó como norma de conducta, recordando actitudes de agiotistas y especuladores, que antes de ganar, en sentido económico, es preciso rezar y amar antes de odiar. Por último concluyó su disertación, que fué escuchada por numerosos estudiantes, pidiendo intransigencia, como única forma de llegar a la perfección y afirmándose más y más en nuestros signos, de recia raigambre hispánica: el yugo y las flechas.

Escuchó muchos aplausos y fué muy felicitado.

Sermones cuaresmales

En la Catedral Basílica predicará el P. Miguel Tous, Gayá, T. O. R. los miércoles y viernes a las 7'15 de la noche. Los domingos en la misa mayor. A las 4'30 Via Crucis.

—En Santa Eulalia predicará don Valetín Herrero. Pbro. los miércoles por la noche a las 7, (Septenario de la Piedad); los viernes a las cuatro tarde y los domingos en la misa mayor y por la tarde a las cuatro.

—En Santa Cruz predicará don Bruno Morey, Canónigo Doctoral; los miércoles, viernes y domingos a las 7'30 de la noche—Los domingos en la misa mayor a las 8'30 y en la misa de 12'30 predicará el Rdo. señor Cura Ecónomo de la parroquia.

—En San Jaime predicará don Antonio Cañellas, Pbro.; los miércoles y viernes por la noche a las 7'15 y los domingos en la misa mayor y por la noche.

—En San Miguel predicará don Bartolomé Jaume, Pbro profesor del Seminario los miércoles y viernes por la noche a las siete, los domingos en la misa mayor y por la noche.

—En San Nicolás predicará el P. Gaspar Munar, S. G. Sagrados Corazones, los jueves por la noche a las 7 y los domingos en la misa mayor y por la noche.

—En la Santísima Trinidad predicará don Francisco Balle, profesor del Seminario Los domingos en la misa mayor y por la noche a las 7.

—En la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), predicará el Rdo. Ecónomo señor Ferrari; los miércoles y viernes a las siete y media de la noche, los domingos en la misa de 12 y por la noche. Los días de sermón a las 7 noche se hará el Via Crucis.

—En la parroquia de la Concepción (Arrabal) predicará el Rdo. Ecónomo don Juan Bta. Munar, los miércoles y viernes por la noche a las 6'45. Los domingos en la misa parroquial a las 8 y por la noche.

—En la parroquia de Santa Catalina Thomás predicará don Jaime Daviu Romaguera, Vicario de la misma. Los jueves y domingos a las 7 de la noche, Via Crucis y sermón.

—En la Anunciación (Hospital) predicará don Bartolomé Martorell, Pbro Ecónomo de la parroquia de San Sebastián los domingos y días festivos a las cuatro de la tarde.

CULTOS PARA MAÑANA MIERCOLES DE CENIZA

Santo del día La Aparición de la Inmaculada en Lourdes. Clérranse las Veilaciones.—Ayuno

Cuarenta Horas Empezan en Santa Clara dedicadas a la Inmaculada de Lourdes. A las 12 hora en que tuvo lugar la primera de las Apariciones se celebrará una misa y durante ella se rezará una parte del Smo. Rosario. Por la tarde a las cuatro y media exposición. A las 7 de la noche rezo de la Corona, meditación y reserva.

Actos religiosos En la Catedral Basílica a las 9'45 bendición de Ceniza y su imposición, a continuación misa mayor con sermón cuaresmal. A las 4'30 solemne Via Crucis.

—En las parroquiales e iglesias se hará la bendición de Ceniza e imposición de la misma y misa. Todas las tardes Via Crucis.

—En San Felipe Neri a las 10 bendición e imposición de Ceniza. A las 10'30 misa mayor solemne en honor de la Inmaculada de Lourdes a intención de una devota persona con sermón por el P. Miguel Matas, C. O. A.

las doce hora en que tuvo lugar la primera de las apariciones de la Inmaculada a Santa Bernardita rezando una parte del Rosario al tiempo de una misa se cantará un solemne Te Deum.—Por la noche a las 6'45 ejercicio en honor de la Inmaculada de Lourdes canto de la Salve e himnos propios.

—En Montesión antes de la misa de 7, bendición e imposición de Ceniza.

—En la Merced, la bendición de Ceniza se hará a las 7'30 toda la mañana se impondrá al que lo desee. A las siete de la tarde se practicará el ejercicio del Via Crucis durante toda la cuaresma.

—En los Sagrados Corazones a las siete misa solemne con bendición de ceniza e imposición. Después de la misa de 8 y 9, se impondrá también.

—En la iglesia de Santa Magdalena, todos los viernes de cuaresma a las tres de la tarde por ser el día y hora en que murió Nuestro Señor Jesucristo se practicará el ejercicio del Via Crucis

Visita A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

AYUNTAMIENTO

PUESTOS REGULADORES

Siendo deseo de la Comisión Municipal de Abastos, señalar ciertas normas y condiciones para el funcionamiento de los puestos reguladores, se pone en conocimiento de los que regentan tales puestos, tanto de carne como de frutos y hortalizas, que antes del día 20 de los corrientes, deberán solicitar nuevamente de la Alcaldía la oportuna autorización para la regencia del puesto regulador que tienen asignado, cuya petición será estudiada y resuelta en el sentido que estime oportuno la indicada Comisión de Abastos. Los interesados que no formulen nueva petición, se entenderá que renuncian al puesto regulador que regentan.

Palma, 9 de febrero de 1948.—El Alcalde Juan Coll.

MULADAR

Para general conocimiento se hace público que el único muladar (carnatje) existente y autorizado por el Ayuntamiento es el que posee don Bernardo Tomás Geriçó, sito en el Coll d'en Rebassa, a donde deben ser entregados todos los animales muertos.

HALLAZGO

En la Jefatura de la Guardia Municipal de esta Capital, se halla depositada una pulsera en contrada en la Via Pública, por la Srta. Pilar Casasnovas Despujol y será entregada a la persona que acredite debidamente que es de su propiedad.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Ma'orca e Ibiza

AVISO MUY IMPORTANTE

Teniéndose que proceder, por disposición de la Superioridad, a la elección de un Presidente para cada una de las 19 Secciones, o Grupos de actividad profesional, en que se halla dividido este Colegio, se ruega a todos los señores Colegiados que hoy martes, de las 17 a las 19 horas se sirvan pasar por este Organismo para emitir su voto.

Las listas de los Sres. Colegiados que pueden ser elegidos para el expresado cargo, se hallan expuestas en el local social.

Palma de Mallorca, a 5 de febrero de 1948. — Por A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Aurelio Villó Sangrador.

Toma de posesión del Cura Ecónomo de San Nicolás

Ayer tuvo lugar el acto de toma de posesión de la Parroquia de San Nicolás por el Rdo. don Sebastián Garcías Palou.



Poco antes de celebrarse la Misa Mayor a la entrada del templo fué recibido el señor Garcías Palou por la Junta Parroquial en pleno y por las Juntas de Acción Católica de San Nicolás. El nuevo Cura Ecónomo, durante el oficio pronunció una sentida plática dedicada especialmente a la Junta Parroquial y Acción Católica.

Terminado el Oficio Divino se cantó solemne Te Deum y el nuevo Cura Ecónomo se situó en el Presbiterio, acudiendo todos los fieles a besarle la mano recibiendo después a nutridísimas representaciones de las Juntas y vecinos de la Parroquia, felicitándole por el cargo que le ha sido conferido.

BALEARES felicita nuevamente a su Cura Ecónomo y se complace en reiterarle, como feligreses, su estima y consideración.

Sucesos

Un hombre fallece repentinamente en la vía pública

A primeras horas de la mañana de ayer, en la Plaza España, unos transeúntes vieron como un hombre de edad avanzada, que paseaba por la acera de las estaciones de los ferrocarriles, repentinamente caía desvanecido. Acudieron los viandantes a prestarle auxilio, conduciéndolo en un automóvil a la Casa de Socorro, donde, cuando ingresó ya era cadáver.

Identificado el accidentado resultó ser Andrés Guillermo Vert de 73 años de edad, domiciliado en la calle de Honderos, núm. 37. La defunción fué debida a una angina de pecho.

INSTITUTO DE CULTURA SUPERIOR RELIGIOSA

Horario de clases

Debido a algunas modificaciones en el personal docente del Instituto han tenido que hacerse algunos cambios en el horario vigente hasta la fecha.

A partir del próximo lunes día 9, las clases se darán en la forma siguiente:

Año I: Martes, a las 7 Principios filosóficos; a las 8, Fundamentos racionales del Dogma; a las 8'30 Liturgia. — Miércoles, a las 7, Acción Católica; a las 7'45, Historia comparada de las Religiones.

Año II: Lunes a las 7'15, Moral y Vida sobrenatural; a las 8, Dogma. — Martes, a las 7 Principios filosóficos. — Miércoles, a las 7, Historia Eclesiástica; a las 7'45, Historia de las Religiones.

Año III: Lunes, a las 7'15 Principios sociológicos; a las 8, Dogma. — Miércoles a las 7, Derecho Público; a las 7'45, Historia de las Religiones.

La clase de Latín será el jueves a las 7'15.

Palma 7 de febrero de 1948.—El Secretario, José Sacanell Pbro.

¡OPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del INSTITUTO EDITORIAL REUS. He aquí las oposiciones anunciadas: 22 plazas Taquí. mecanógrafos del Ayuntamiento de Madrid, con 7.200 pesetas.—228 para Auxiliares y Técnicos del Ministerio del Trabajo, con 7.200, 6.000 y 5.000.—7 para Oficiales del Tribunal de Cuentas, con 6.000 y demás emolumentos legales. —9 para Ayudantes de Ingenieros Aeronáuticos.—30 para Pericial de Aduanas, con 14.400—100 para telefonistas en Madrid, con 5.100.—60 en Madrid para Aspirantes Administrativos femeninos de la Telefónica, con 5.600, pluses y pagas extraordinarias.—50 para Auxiliares en el Banco Central, con 3.150, pluses y pagas extraordinarias.—Próximas convocatorias: Notaría y Secretarías de Ayuntamiento. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interese al «INSTITUTO EDITORIAL REUS», Preciados, 2 y 6, y Puerta del Sol, 12. Madrid.



Nuevo régimen en la Alemania Occidental

La Carta Económica de la zona angloamericana para Alemania es un texto breve —siete páginas y algo más de tres mil palabras— por el que se regula en forma de mandato la ordenación económica y jurídica de dicha porción alemana.

La Carta prevé para un futuro próximo —antes de primeros de marzo, seguramente— la constitución de un simulacro de Gobierno occidental para los ocho Estados que componen la zona angloamericana. Habrá dos Consejos: la Cámara Baja, o Consejo Económico, compuesto por 104 miembros, y la Cámara Alta o Consejo de los Estados, integrada por dieciséis miembros, que podrá votar, si lo juzga oportuno, los acuerdos de la otra Cámara. Si a eso se añade que todo acuerdo que se saiga de los oficios de trámite llevará el visto bueno de la Junta Bipartita de ocupación, el lector comprenderá en seguida que a los alemanes occidentales les ha parecido artificiosa y gratuita dicha Carta, en la que se habla con frecuencia de libertad en contraposición a los hechos.

Se argüirá que las circunstancias actuales imponen esta actitud pero puede argüirse, además, que con tal actitud se demuestra, una vez más, la incompreensión que del temperamento tedesco han tenido ingleses y norteamericanos. Cuando se prohíbe a los alemanes usar la palabra Patria, leer sus filósofos, estudiar su propia Historia e incluso escuchar la música de Wagner, una Carta de semejante contenido sólo puede aspirar a ser un paso en falso más. Y la tragedia no está en esa

ordenación sin pies ni cabeza, muy inferior al patrón de la República de Weimar repudiada por el espíritu alemán, sino en que es una realidad que del Elba hasta la frontera polaca el comunismo sigue prendiendo en las masas alemanas. Si el pulmón izquierdo de Europa se tiñe de banderas rojas, el pulmón derecho respirará con dificultad.

La «bizona» va a tener un Gobierno, o sombra de Gobierno —o «kartag» de Gobierno, como ya se le denomina en el país—, y es probable que Rusia haga lo propio en el territorio alemán de su influencia, con lo que el desdichado pueblo quedaría dividido, de hecho y de derecho, en las siguientes porciones:

- 1.ª La bizona angloamericana, regida por la «Carta» suscrita.
 - 2.ª La zona soviética, con el Estatuto que se le dé por las autoridades de ocupación, y dirigida por el partido comunista.
 - 3.ª La zona francesa, hasta tanto no ingrese en la bizona.
 - 4.ª Berlín, con su régimen especial, compendio de los tres anteriores.
- Todo ello choca con las aspiraciones alemanas que son, según la última reunión celebrada por los políticos alemanes, coincidente con la pasada Conferencia de los cuatro, la evacuación inmediata de todos los aliados y la constitución de un Gobierno único alemán con sede en Berlín, para gobernar con plena soberanía a la totalidad de la nación.

Los jefes aludidos han reaccionado ante el hecho de la nueva creación política angloamericana, extremando su cautela. Subrayan ante todo que la responsabilidad de la Administración de la bizona recae en las autoridades aliadas, y que los organismos en que han de participar los alemanes tienen una autoridad meramente subalterna. Schumacher ha criticado el plan, diciendo que el presidente del nuevo Comité ejecutivo tiene poderes que pueden hacerle peligroso. En cambio al primer ministro de Hesse, en la zona de ocupación norteamericana, le parece la Carta un mero programa de trabajo que el país debe poner en práctica.

En Westfalia han sido relevados de sus cargos los dos ministros regionales que había en el Gobierno pertenecientes al partido comunista, porque éstos trataron de traidores a los alemanes que han participado en las conversaciones de Frankfurt acerca del programa económico que va a ser ejecutado. Es la primera medida que contra las «cuatro columnas» del Este se toma después de la promulgación de la Carta.

Italia, en primer plano

(Viene de la primera pág.)
Y, entretanto, son ya más de trescientos los buques llegados a puertos italianos con socorros de los Estados Unidos, entre ellos el de la amistad, con un gran cargamento desinteresadamente ofrecido por los ciudadanos yanquis para los de Italia. Lo que supone una bien tangible ayuda gracias a la cual el racionamiento ha podido mantenerse en cierto nivel y las fábricas han ido recuperando un ritmo de producción que en muchos casos, es ya casi el mismo de la anteguerra. A cambio de lo cual no sabemos que los italianos hayan dado sino la buena disposición gubernamental hacia el bloque de Occidente que, su propio interés imponía, y esa actitud parece preocupar a Rusia —a la que no se hubiesen podido negar en ningún caso.

Todo ello ha sido posible gracias a la existencia de un Gobierno italiano de tendencia moderada con mayoría suficiente en la Cámara para sostener favorablemente su política favorable al bloque occidental, tan bien recompensada por los americanos. Pero refrendada ya por el Presidente de la República la nueva Constitución, el señor De Gasperi acaba de anunciar la convocatoria de elecciones generales para el día 13 de abril. ¿Será posible mantener también aquella política después de esta fecha? Como se sabe, los comunistas disponen de una fuerza enorme, especialmente en el norte de la península, y los socialistas de Nenni, en un congreso reciente, y por mayoría del noventa y nueve por ciento —esperemos que ello no corresponda al estado de opinión de la masa obrera— han acordado la unidad de acción con el partido comunista. Al otro lado, el Uomo Qualunque, escindió en varios grupos que no atraerá muchos votantes a las urnas; el socialismo de Saragat no es de suponer que arrastre tampoco tras de sí a muchas gentes; quedan la democracia cristiana de De Gasperi, que contará con las ventajas y los inconvenientes en

Se ha abierto la frontera con Francia

(Viene de la primera pág.)
de tráfico directo, Gran Bretaña y Estados Unidos sustituyeron a Francia como suministradores de España de automóviles, perfumes, sedas y ciertos metales. Otro capítulo interesante de las pérdidas sufridas por Francia ha sido la merma en muchos millones de francos de los derechos por tránsito de mercancías en tránsito de España a Bélgica, que ha sido realizado en estos dos años por mar y el tránsito entre España y Suiza que se ha realizado a través de Italia. Las estadísticas oficiales francesas demuestran que antes de la guerra el intercambio comercial hispano-francés ascendía a 800 millones de francos anuales, mientras que el acuerdo comercial de San Sebastián preveía un aumento de el intercambio hasta de 8.000 millones de francos anuales. —Efe

LOS COMUNISTAS FRANCESES PROTESTAN

Paris 9.— Los comunistas franceses han protestado cerca de la Asamblea Nacional contra la reapertura de la frontera hispano-francesa. —Efe.

EL PRIMER TREN QUE PASARA LA FRONTERA

Perpignan 9.— Los preparativos de la reapertura de la frontera se están acelerando con el fin de terminarlos a medianoche, anuncian los funcionarios franceses. Dicen que se tardará varios días en restablecer el tráfico normal.

RESTABLECIMIENTO DE COMUNICACIONES POSTALES Y TELEGRAFICAS

De conformidad con el contenido de las notas cambiadas entre los gobiernos español y francés, relativas a la reapertura de la frontera entre ambos países se hace público que, a partir de las ocho horas del día 10 de los corrientes, se reanuda las comunicaciones postales y telegráficas con Francia y sus colonias pudiendo ser admitida correspondencia y despachos de todas clases para los aludidos destinos, en todas las oficinas de Correos y Telégrafos de España.

Traslado de los restos de don Carlos Pereyra al "Habana"

Presidieron las autoridades barcelonesas

Barcelona 99.— Esta tarde se ha efectuado la conducción de los restos mortales del gran hispanista mejicano don Carlos Pereyra, al trasatlántico «Habana» que los conducirá a su patria. El acto revistió gran solemnidad asistiendo toda las autoridades presididas por el gobernador civil que representaba al Gobierno español.

El cortejo se dirigió a la Basílica de Santa María del Mar, donde se rezó un responso, continuando después hasta la Lonja, donde se despidió el duelo.

Eisenhower ha entregado...

(Viene de la primera pág.)
hower le llamó desde África del Norte. Pronto destacó. Al frente del segundo Ejército de los Estados Unidos entró en Bizerta y puso fin a la campaña norteafricana. Se batió luego en Sicilia. Y fue designado después para un puesto importante en la proyectada invasión de Europa por el Oeste.

Así, fué el verano de 1944 la hora señalada para dar al general Bradley nombrada excepcional. Entonces él, considerado como hábil especialista de Infantería, se reveló extraordinario director de la guerra mecanizada y de movimiento. Su maniobra de Arrancó rompió el frente alemán en la base de la península de Cotentin, junto a la orilla normanda del golfo de Saint-Malo. Por la brecha lanzó Bradley veloces como el rayo sus divisiones de tanques. Y al llegar a Rennes hizo su famoso movimiento de dispersión, resultó en numerosas columnas de acero que avanzaban en todas direcciones, sobre todo hacia el Este apuntando a París. Creció el nombre de Bradley, y su marcha espectacular produjo tanto estupor por lo menos como la de los alemanes cuatro años antes al precipitarse desde el boquete del Mosa hacia la costa atlántica de Abbeville. La brillante operación de Bradley en Bretaña mostró que la batalla de Francia estaba decidida.

El nuevo jefe del Estado Mayor de los Estados Unidos no tiene aspecto militar en su porte. Es alto, desgarbado, y trajeado con desaliño. Presenta aire apacible, como el de un maestro de escuela. Pero bajo su traza de hombre civil, y hasta de hombre civil vulgar y corriente, se ocultan maravillosas condiciones militares: es un magnífico conductor de tropas y un experimentado preparador de operaciones. Hombre frío, de mucha calma y cla-

ridad de juicio, es también resuelto, capaz de repentinas decisiones tomadas sobre la marcha si es menester. Entonces su formidable audacia le convierte en un guerrero fulminante.

Sin embargo, su nombramiento se considera señal de que Truman no cree en la guerra próxima y confía en salvar la paz. Acerca de la sucesión de Eisenhower se ha especulado mucho en los Estados Unidos. Los candidatos eran Bradley y Spaatz. Declara que la inclinación de Truman hacia el primero de los dos sería signo de un probable apartamiento internacional. La designación de Spaatz, en cambio, sería presagio de guerra próxima, por no concebir este general otra operación que la ofensiva y ser partidario de atacar a Rusia cuanto antes. Los periodistas interrogaban constantemente a Truman sobre el particular pero el presidente eludía siempre la respuesta. Hace casi dos meses ya adelantó que sería Bradley el elegido. Ahora le ha nombrado para sustituir a Eisenhower. De todas suertes, me parece en estos momentos muy aventurado asegurar que Bradley quiera decir la paz. Porque este gran deportista, buen jinete y formidable tirador de rifle, tendrá a su lado a Spaatz, que sigue al frente de las fuerzas aéreas norteamericanas.

Palacio AVENIDA

TEATRO Lirico

SIGUIENDO SU INTERROMPIDA CADENA DE TRIUNFOS Tendrán el honor de presentar PROXIMO JUEVES EL MAS ASOMBROSO ESPECTACULO DE LA TEMPORADA

L'ANDI BERGMAN CARMINATI MARIANO SERATO

APOCALIPSIS DIRECTOR: G. M. SCOTES

LA DESTRUCCION DE ROMA Y EL HUNDIMIENTO DE SU IMPERIO POR LA CORRUPCION Y EL VICIO 300 ACTORES 10.000 COMPARSAS UN ASO DE TRABAJO GRANDIOSAS MULTITUDES ESPECTACULARES LUCHAS

LA SUPERACION DE TODAS LAS PELICULAS HISTORICAS! ESTRENO INMEDIATO

La orografía EN PREPARACION

Montecassino

El alza de los precios...

(Viene de la primera pág.)
que la libra de carne de primera calidad vale un dólar sesenta centavo, que por una libra de manteca hay que pagar un dólar y cinco centavos—la libra yanqui pesa 453 gramos—, que una lechuga cuesta 35 centavos; un pimiento verde, 10 centavos; la libra de cebollas, 15 centavos... Si esto es la clásica cecina de la cocina—justo, estoy copándolo—; tema que quizá no brille a gran altura literaria pero que hoy, y acaso siempre, posee tremenda importancia política, económica y hasta filosófica. «Dime lo que comes... y casi te diré cómo piensas»; de forma que en su día para comprender algunos principales móviles de la zozobra que angustia a nuestro tiempo, incluíblemente habrá que recurrir a ese humilde y por lo común pingrino documento, habrá que recurrir a la «cuenta de la cocinera».

De la alarma en el lenguaje presidencial hay que deducir el tanto por ciento político de que 1948 es así el año de las elecciones... Y como es lógico, si no justo, Mr. Truman quiere cargar a la oposición las responsabilidades por la carestía de la vida. Sin embargo según cree el instinto y la indignación del ama de casa «esto»—los precios prohibitivos—no puede continuar, y va a ser más de un signo difuso, o semidifuso todavía de que no va a continuar. Se mejanos signos prometedores no son aún tangibles, no se han materializado aun en la cuenta de la cocinera; pero apuntan ya y terminarán concretándose. Ejemplo: a Bosa neoyorquina de valores sigue bajando, y la misma táctica de repique han adoptado los bolsines cerealiarios, ganaderos de Chicago y los Bolsines algodoneros, de Nueva Orleans; movimiento de repique basado en la convicción de que los altos precios alcanzan su cúspide, de que una caída es inevitable y de que, por ahora, no es prudente retener o invertir dinero en esas especulaciones.

De noviembre a febrero el bushel de trigo ha bajado de tres dólares con seis centavos a dos dólares con sesenta y seis centavos, y parecida reducción registran los precios de los otros cereales. Claro que estas cotizaciones son sólo sobre el papel ya que corresponden a las cosechas que ahora están creciendo en los campos. Aquí se hace Bolsa con todo... No obstante, es visible la inflación económica norteamericana, aunque se va orientando ahora hacia la depresión (oponencia que ha comenzado en las llamadas industrias de lujo y de espectáculo. Simplemente por causa de la terrible espiral de precios, el dinero fácil ya no abunda y el dinero difícil se va haciendo más flexible en materia superflua y suntuaria. La circulación fiduciaria descendió aquí en lo que va de año por más de mil millones de dólares, y también se redujo el ahorro bancario. Va habiendo nuevamente habiéndose libres en todos los hoteles y mesas en los restaurantes sin hacer cosas ni tener que dar al maître propinas de nuevo rico. Las suscripciones para caridad —aquí la financiación combinada con la reducción en los impuestos— ya no recaudan tanto como antes; las peleterías se están llenando de abrigos, que se venden con dificultad; el estraperalismo en los automóviles nuevos va cesando... en fin, las vacas gordas de la inflación y de su especulación aunque todavía los precios son muy altos, comienzan a pensar planes para recuperar la libra. Un aforismo económico dice que en los tiempos de inflación hay que ahorrar, y en tiempos de depresión hay que gastar. Aquí principia a manifestarse un justo medio—ni derroches ni avaricias—, aunque ya se nota a mucha gente retrayéndose de gastos inevitables, unos por que no tienen dinero fácil; otros, asustados porque los precios son prohibitivos, y otros, guardando sus recursos en esp. ra, no ilusoria, de que los precios bajen.

Fogad a Dios en caridad por el alma de D. Vicente Juan Nadal DUENO DEL CAFE CA'N BLANCH que falleció en la madrugada de hoy después de recibir los Auxilios Espirituales E. P. D. Su desconsolada esposa, Francisca Calafat, hijos, Juana, Vicente, Josefina, Arturo Francisca y Jaime; hijo político, Juan Aguiló; padre político, hermana, hermano político primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al Rosario y conducción del cadáver que tendrán lugar, respectivamente a las 8'30 y 9 de la tarde de hoy. No se invita particularmente Casa mortuoria: Plaza de San Jerónimo, núm. 8.

Lola Historia

Tendrán el honor de ofrecer PROXIMO VIERNES GRAN GALA ARISTOCRATICA OTRA OBRA MAESTRA DE LA CINEMATOGRAFIA

NEAGLE WILDING INCIDENTE PICCADILLY

SU LUNA DE MIEL TAN SOLO DURO CUARENTA Y OCHO HORAS... PERO SU AMOR FUE ETERNO... A horas de intensa felicidad, sucedieron años de intenso dolor y sufrimiento, y a los sueños de amorosos proyectos, la fatal realidad de la di ha truncada...

UN DRAMA DE HONDA EMOCION QUE SUBVUGARA A TODAS LAS MUJERES ESTRENO INMEDIATO

Claudette Colbert SUCEDIO EN EL TREN Proyecciones simultáneas

Protectora Metropol

DEPORTES

Pudo ganar el Atlético... pero empató

La suerte estuvo de espaldas

Atlético Baleares, 2—Júpiter, 2

Recibía el domingo nuestro Atlético Baleares, la visita del potente equipo catalán Júpiter, uno de los más temibles del grupo y uno de los que han gozado también de más estupenda suerte en lo que va de temporada.

El Atlético Baleares que está pasando estos momentos por un trance difícil, obligado por esta «clase de castigos» que sólo en Mallorca existen y que consisten en imponer un jugador o varios su completa voluntad al club y a no transigir hasta que se salen con la suya, se ha visto precisado a presentar una colección de alineaciones raras que han ocasionado el natural trastorno en las filas de su equipo. No obstante, para los que siguen jugando y dándole todo en el terreno de la verdad, es nuestra admiración sincera, nuestro aplauso y nuestro reconocimiento, porque comprendemos que sólo hay una manera de hacer y entender el deporte y esta forma, no es otra que la de dar al club por quien se comprometieron todo lo que puedan, máxime en unos momentos en que se está jugando el destino del mismo sino con apuros para el descenso, por lo menos con el natural orgullo y deseo de una buena clasificación.

No queremos significar con estas palabras, que el Atlético Baleares con la colaboración de los dos «castigados» hubiera vencido al Júpiter, porque el caso es que de haberse presentado las cosas bien, la victoria hubiera podido ser para él sin necesidad de otras colaboraciones.

En el primer tiempo tuvieron los propietarios de Son Canals un cuarto de hora o veinte minutos, buenísimos de juego, en los que el equipo visitante anduvo de cabeza. Durante este tiempo todas sus líneas funcionaron a la perfección y se hicieron aplaudir por el fútbol que practicaban.



Nuestro fotógrafo logró captar el momento en que el balón rematado por Cañellas, entraba en la meta y marcaba el segundo gol para el Atlético Baleares. (Foto «Juanets»)

Lo mismo Cañellas que Parera entraron en el área de los peleros con valentía y decisión, lanzando continuos disparos contra la meta que unas veces pasaban rozando el poste y otras besaban en él o eran detenidos en última instancia por el portero jupiteriano. Aquellos veinte minutos nos dieron ya la medida exacta de lo que podría ser el partido. Luego vinieron unos momentos de tira y afloja, de peloteo insulso en los que vimos brillar bastante al veterano interior catalán Gracia y seguidamente el final del primer tiempo sin que ninguno de los dos equipos hubiera podido batir la meta adversaria.

El balance de lo jugado en el primer tiempo tenía que ser forzosamente favorable al Atlético Baleares aunque el marcador se emperrara en ocultar al público la verdad de lo ocurrido.

Después el segundo tiempo, que se inició con idénticas características de presión atlética. Una falta imaginaria cerca del área es castigada por el colegiado de turno con un golpe franco. Se forma la barrera. El tiro es totalmente inocente y flojo. Diego no acierta a tirarse a tiempo y por un segundo escaso de indecisión el balón entra en la meta.

Aquel 10 en contra no amilanó a los muchachos del Atlético Baleares. Antes al contrario, se hicieron a todo gas. Se hizo el saque de gol correspondiente y en una jugada en la que intervino toda la delantera, sin que tocasen siquiera

el balón los contrarios, se plantaron frente a la meta del Júpiter y marcaron al medio minuto el gol del empate.

Este gol del Atlético fue obra de Cañellas. Se sucedieron luego las oportunidades. El arriete atlético se mostró siempre codicioso y oportunista pero a partir de aquel momento estuvo sujeto aparte de la vigilancia de los defensas y medios, de la del árbitro, que le castigaba hasta el menor movimiento. Vinieron luego otras jugadas preciosistas del Atlético. Pudieron haberse producido otros goles a sendos tiros de Cañellas y Parera. Erceló por no saber disparar oportuno con la izquierda, perdió otra maravillosa oportunidad y por fin vino el segundo gol para el Atlético, obra también de Cañellas, que dejaba el marcador favorable a los de casa.

El Júpiter, lejos de amilanarse, redobló sus ímpetus, la delantera atlética fue flojeando especialmente por el ala izquierda, donde el extremo debutante no acertaba a dar una a derechas no ligando tampoco con el fogoso y diminuto Parera. El ala derecha, descohesionada también por la excepcional prudencia de Barceló y el no hallar su sitio de Prats, hizo que reinara el más completo desbarajuste. La línea media muy descuidada por el centro, obligaba a intervenir casi siempre apuradamente a la defensiva, dando motivo a que se luciera el gran defensa Amengual. Eso, como decimos, fué la causa de que llegara el empate a dos tantos en forma inesperada y que se frustraran todas las esperanzas de victoria de los atléticos y así terminó el partido del empate que se había jugado para ganar.

El árbitro fué uno de esos señores que saben hacerlo todo finalmente y que te dejan siempre en la duda de si habrán obrado con rectitud o con dinteligencia. Para nosotros de todas formas su actuación no merece más que el calificativo de regular.

¿Y del Júpiter qué? Bien, pero sin exajerar.

Los equipos se alinearon así: **ATLETICO BALEARES.**— Diego; Amengual Llompert; Gay, Ramis, Oliver; Barceló Prats, Cañellas Parera y Vizesino.

JUPITER.— Solanas; Puig, Fernández; Paris, Villa Roura, Porqueras, Gracia, González, Ferrer y Soler.

RAT

Después de un igualado y reñido encuentro el Constancia y el España Industrial empatan (2-2)

Con un penalty por bando decidió el Sr. Espinosa el empate

COMENTARIO

Creemos del todo punto necesario hacer constar que en el partido de anteaer entre el Constancia y el España I, el empate alcanzado fué del todo justo. Los primeros jugaron alcadamente y dominaron los segundos jugaron al fútbol y también llegaron frecuentemente hasta Albertí. Después de analizar los méritos de uno y otro bando es por lo que creemos justo el resultado.

Los constantes dominaron, pero el dominio ejercido, como ya llevamos dicho, más que por juego lo fué por entusiasmo. Cometeron muchos errores que impidieron la resolución satisfactoria del encuentro. La más fundamental causa de este empate la tuvo el incomprensible empeño de llevar el juego por alto y por el centro. Todos sabemos que Adrover es más bien pequeño que alto, pues todos los balones que le llegaron tuvo que disputarlos de cabeza y fueron muy pocos los que consiguió llevar adelante. Otro de los principales defectos fué la imprecisión en el servicio tanto de los medios como de los interiores. Todos los balones llegados a Sergio y a García lo eran en corto o muy comprometidos. Nuestra opinión es que el fracaso estuvo en la delantera, que la necesaria penetración en todo el encuentro no llegó a inquietar seriamente a Muñoz. El único que se puede mencionar es García, aunque tampoco estuvo a la altura de otros encuentros. Los demás completamente nulos.

No dudamos que Sergio y Morro tienen clase suficiente para jugar, no mejor, sino muchísimo mejor de lo que lo hicieron. No porque se sepa jugar, se puede salir al campo, demostrarlo en media docena de jugadas y nada más. Es deber de todo jugador rendir el máximo desde el primer momento hasta el último minuto claro está sin exigencias impropias de un deporte en que es muy fácil el fallo involuntario. Unas veces por servirlos mal la media y otras por no disputarlos con la codicia necesaria se perdieron una infinidad de balones. El segundo tanto empezó a fabricarse por un plante de Morro en el centro del terreno que terminó con el fallo de Pancho que dió lugar al penal.

Tampoco la media rayó a la altura de siempre. Servicios altos, siempre por alto y muchas veces imprecisos, que daban lugar a un ataque descabellado muy fácil de contener por la magnífica media visitante. Del trio defensivo nos gustó Albertí excepto un par de salidas a destiempo que subsanó rápidamente. Paris estuvo francamente bien todo el encuentro. Es verdad que tuvo la culpa del primer gol, pues Albertí inició la salida creyendo que le cedería el balón, cosa que no hizo dando lugar a que el interior derecho marcara el tanto. Corró tuvo muchos altibajos a través de toda la tarde. Momentos muy buenos momentos muy malos. El primer cuarto de la segunda parte estuvo magnífico.

A ninguno queremos destacar en demasía, porque si alguien sobresalió no lo hizo como para ponerlo en letras de molde.

Si dominó más, bastante más el Constancia, pero lo hizo a tontas y a locas, sin dar impresión de un todo homogéneo base de los triunfos que hasta ahora hemos alcanzado. Les faltó profundidad y ligazón, y si consiguieron dominar lo hicieron a fuerza de empujar el balón hacia adelante.

El España Industrial, nos gustó mucho. Practica un fútbol rápido y profundo sobre todo rápido. Lo mejor la línea media especialmente el centro que se cansó de enviar balones a sudelanteros. Los medios alas mejor en el corte que en el servicio. Los delanteros todos se mostraron muy codiciosos, destacando su interior derecha. El trio defensivo se mostró muy seguro, sacudiéndose con facilidad los arre-

metidas constantes.

El señor Espinosa arbitró impecablemente en la primera parte. Hacia mucho tiempo que no habíamos visto un arbitraje tan perfecto.

En la segunda parte arbitro otra vez muy bien, pero tuvo dos errores garrafales. El primero fué el penal que concedió al Constancia, precisamente se le ocurrió pitar al que mejor podía dejar sin sanción. Si hubiera tocado uno en la primera parte, muy claro, mucho más claro que el que pito que nosotros creemos no lo era, el encuentro hubiera tomado otros derroteros.

Luego el final, en el preciso momento que sonó el pito el balón entraba en la red constante empujado por un jugador en claro fuera de juego. ¿Por que no concedió el fuera de juego y después hubiera tocado el final, para así evitar confusiones y reclamaciones, que fácilmente se hubieran podido evitar? Con estos dos fallos parece indicar que regaló el partido al Constancia cuando en realidad el resultado no podía ser más justo.

EL PARTIDO

En los preliminares y entre los aplausos del público, Paris, capitán del Constancia entrega un hermoso banderín a Cañallas que lo es del España I.

Elige campo el Constancia y saca el España.

El Constancia domina pero sin inquietar seriamente a Muñoz. En poco tiempo se tiran tres golpes francos y en el último el balón se escapa de las manos y no se mete en la red por uno de estos caprichos de la suerte.

Los constantes sigue dominando y a los 5 m. se produce el penal antes citado. Las incursiones de los visitantes se hacen más frecuentes, ante la labor de su línea de medios que juega muy bien.

Albertí se luce en varios despejes de puño magníficos. La presión del España se acentúa.

A los 37 m. viene el primer gol a un fallo de Paris ya explicado. Se hace un silencio impresionante y el Constancia se lanza al ataque en busca del empate pero este no llega hasta los 8 m. de la segunda parte, obra de García al rematar de cabeza una falta sacada por Pericás. Ha sido un gol maravilloso, tanto por la codicia como por la valentía. En su honor sonó la mayor ovación que hemos oído en lo que va de temporada.

La alegría dura muy poco, es otro fallo de Pancho que le obliga a zancadillear al centro delantero, pitando el señor Espinosa el penal muy acertadamente. Barreda cuida de convertirlo en el gol del desempate.

El Constancia busca el empate afanosamente pero no llega. A una falta sacada por Simonet la remata Sergio dando en el poste. Cunde el nerviosismo y los visitantes se defienden muy bien.

Diez m antes del final unas manos de un defensa dan lugar al penalty que debía de dar el empate al Constancia. Es Sergio el que cuida de enviarlo a la red.

Desde este momento Sergio paga de centro delantero y Adrover de extremo pero no pasa nada de particular y cuando en un avance del España el balón iniciaba la trayectoria hacia la red, vino el final.

Se tiraron ocho saques de esquina por el Constancia y tres por el España.

Arbitró el señor Espinosa (Valenciano) ayudado por Florit y Fuentes.

Alineaciones:
ESPAÑA IND: Muñoz; Ferra, Cañados; Solé, Nolla, Ferrer; Serret, Iriarte, Cuenca, Darnés y Barreda.
CONSTANCIA: Albertí; Corró, Paris; Simonet, Pancho, Pericás, García, Morro, Adrover, Pons y Sergio.

LASCO



El meta catalán despeja de puños, un balón que había centrado Gay, acosado por los delanteros atléticos. — (Foto «Juanets»)

Homenaje a Capó en Muro

Se lo tributó la Agrupación Artística murense

El sábado último se celebró en el Teatro Maravillas de Muro, una grandiosa función teatral organizada por la Agrupación Artística Murense como homenaje al Campeón de España de ciclismo Bernardo Capó.

Mucho antes de la hora anunciada presentaba el local un bellísimo aspecto, ocupadas todas sus localidades por lo mejor del pueblo. Ocupaban lugar preferente, especialmente invitados por la Peña Capó, las autoridades locales con el Alcalde don Martín Cladera.

El programa que se había anunciado, se enriqueció luego con la colaboración espontánea de varios elementos que recitaron con gusto exquisito algunas composiciones poéticas dramáticas y cómicas que el público celebró.

Reinó durante la celebración de esta velada el orden más perfecto y las obras puestas en es-

cena se escucharon con muchísimo gusto.

En primer lugar se representó la obra de Daniel España, «La señorita Poillias», en tres actos y en prosa.

No es que digamos una joya literaria, no obstante tiene situaciones muy bien halladas en las que el actor puede lucirse y a fuer de sinceros hemos de afirmar que la agrupación artística supo hallarlos.

La parte interpretativa tuvo un elemento destacado sobre todos los demás, una señorita a la que se le adivinan muy buenas dotes de hacer teatro. Nos referimos a la señorita María Calmari, que desempeñó el papel central con toda fidelidad y entusiasmo. Tuvo en especial tres momentos felicísimos. El primero su salida al palco escénico en el primer acto, y luego dos mutis del segundo en los que el público la tributó verdaderas ovaciones. Junto a ella triunfaron también Rosita Ferragut, muy entonada en su papel de Magda, y Victoria Perelló. Luego Coloma Llompert, Martina Horrach, Margarita Perelló y María Ignacia González, a quien nos gustaría ver en un papel cómico de compromiso.

En cuanto a los intérpretes masculinos, Francisco Picó hizo un Juan María muy discreto, siguiéndole en méritos Bernardo Barceló, Lorenzo Oliver, Juan Boyeras y Francisco Miró.

Rafael Rotger encontró campo apropiado para su lucimiento en la interpretación del juguete cómico «Otra sin ha derrochando vis cómica del mejor estilo acompañado por Juan Boyeras, Bernardo Barceló y Paco Miró.

Bernardo Capó que suspendió por un día su entrenamiento, estuvo presente en el Teatro Maravillas, siendo objeto de constantes manifestaciones de afecto por parte del público.

Las muchas felicitaciones recibidas por el bravo corredor y su Peña unimos la nuestra muy sincera, extensiva a la Agrupación Artística Murense y a su Director don Pedro Sabater por el éxito de la función teatral que triunfó en el arte escénico.

RAT

“EL GAS” S. A.

SOLLER

En cumplimiento de lo que previene el Artículo 15 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma, ha acordado convocar a General Ordinaria para el día 22 de los corrientes, a las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Asociación, calle de Buen Año, número 4.

Y a tenor de lo que previene el Artículo 20 de dichos Estatutos, los accionistas deberán depositar sus acciones con 24 horas, por lo menos, de anticipación a la señalada y recoger al mismo tiempo la papeleta de asistencia.

Sóller, 7 de Febrero de 1948.
Por «EL GAS» S. A.
El Director Gerente
Rufián.

10 NOCHE
Gran Baile Familiar
ORQUESTAS
Ritmo y Me odia
y Cadetes
A=

TEATRO
Dirico
HOY
Último día de actuación
Tarde a las 6'30 — Noche a las 10'15
Gran Compañía de Revistas
Olimpia
TRES DIAS
PARA QUERERTE
El mayor éxito de la Compañía

SE. PRECISA REPRESENTANTE
Importante casa Barcelona necesita representante Isla ramo fábricas calzado. Preferible disponga almacén. Pago con sueldo. Escribir n.º 9842. Vergara, 11. — BARCELONA.

DEPORTES

Otra gran oportunidad, que no supo aprovechar el "Mallorca"

Un pésimo partido, en el que sólo destacó Montalvo

Bilbao 8.—El campo de Lasararre registró una gran entrada, pues este partido de Liga entre los equipos situados en los últimos lugares y a los que cualquier tropiezo podía serles fatal, había despertado gran expectación y se suponía que iba a constituir uno de los más interesantes y reñidos de la actual temporada.

Se temía que el Mallorca, después de su pasado tropiezo en «Es Forti» frente al Levante, que le costó un punto valiosísimo y sembró la confusión y el disgusto entre los aficionados de Mallorca, vendría dispuesto a sacarse la espina y a reconciliarse con los suyos. Esto hizo que el Baracaldo, cuya situación es casi idéntica a la del once isleño, adoptase precauciones extraordinarias antes del encuentro, concentrando a sus jugadores y preparándoles físicamente hasta el máximo para salir arosos de la que se suponía prueba difícil de salvar.

Sin embargo, todas las previsiones han fallado y el partido de esta tarde en Lasararre no ha sido, ni mucho menos, lo que debía esperar y lo que, de hecho se esperaba. Ante el colapso de la II División los mallorquines han ofrecido una de las más pobres exhibiciones de juego que se recuerdan en esta localidad. El Mallorca demostró no tener equipo. O mejor dicho: Poseer un equipo compuesto

Baracaldo, 4-Mallorca, 1

exclusivamente de un jugador: Montalvo. Este jugador dió una completa lección de juego práctico y vistoso, corriendo la línea en repetidas ocasiones, con magníficos destellos de gran jugador. Solo a la hora de rematar no le acompañó la suerte, perdiendo buenas ocasiones y malográndose en el último momento jugadas verdaderamente geniales. Los restantes puede decirse que prácticamente no existieron sobre el terreno, excepto Benassar, cuyas repetidas intervenciones salvaron su marco de una goleada mucho mayor.

Con un equipo así, no le fué difícil al Baracaldo mantener el intenso dominio y acercarse repetidas veces a la puerta de Pennasar, arrollando con facilidad a las líneas media y defensiva isleñas, absolutamente desquiciadas durante toda la tarde. Especialmente la defensa mallorquina era un inmenso boquete por donde una y otra vez se filtraban los delanteros locales. A campo libre, dicha defensa despejaba bien pero en cuanto tenía enemigo delante, se mostraba pesada, torpona y nerviosa y, en último término, absolutamente ineficaz.

En cuanto a la línea media del Mallorca acertó mejor al destruir juego que el crear avances. Solo en contadas ocasiones se decidió a servir a su delantera, pero lo hizo usando siempre de pases cortos de nula efectividad. Y en cuanto a la delantera, supo dominar el balón, pero estuvo falta de nervio y profundidad. Montalvo que se movió muy bien y creó mucho juego, tampoco estuvo afortunado al disparar a puerta, no encontrando colaboración en sus compañeros de línea. Sin embargo, a Montalvo se debe el único tanto que marcó el Mallorca cuando iban transcurridos nueve minutos del segundo tiempo; tanto que les permitió a los forasteros salvar el honor, pero no disminuir la pobrísima impresión que su presencia había producido en Lasararre.

Durante la primera parte el equipo mallorquín estuvo com-

pletamente embotellado y su portero tuvo que multiplicarse para que su marco no se viera abrumado por una lluvia de goles. El intenso dominio del Baracaldo durante los primeros cuarenta y cinco minutos se tradujo en el marcador en un tres cero. Hay que hacer constar que tampoco el juego de los locales fué bueno en esta primera parte, pues, en otro caso, el marcador hubiera señalado una cifra de escándalo a favor de los dueños del terreno. Podemos asegurar que al calificar de simplemente aceptable la labor de los norteños ya supone hacerseles bastante favor.

El primer gol de los locales fué marcado cuando iban transcurridos unos veinte minutos, con ocasión de tirarse un corner contra los mallorquines. Benassar intentó despejar, pero con tan mala fortuna, que el balón se le escapó de las manos, adelantándose Arrieta que envió el esférico a las mallas de fuerte cabezazo.

Sigue dominando el Baracaldo y ocho minutos después un jugador del Mallorca comete una falta inocente dentro del área que el árbitro castiga con demasiada severidad, incluso provocando protestas en un sector del público. El penalty lo tira Venancio que se apunta el segundo gol para su equipo.

Diez minutos antes de finalizar el primer tiempo, el jugador norteño Jáuregui realiza un avance muy vistoso y centra templado a Tory quien de cabeza envía el balón a la red por el ángulo contrario al que se encontraba Guillermo.

Al reanudarse el partido sigue la baja calidad del juego, hasta provocar el aburrimiento del público. El Mallorca anda a la deriva y el Baracaldo se continúa en la ventaja que señala el marcador y tampoco hace cosas sobresalientes.

Poco antes de transcurrir un cuarto de hora del segundo tiempo, Montalvo, en una jugada brillantísima y personal, consigue el único tanto para los isleños. Pero este gol solo sirve para provocar una momentánea

reacción en los locales, fruto de la cual es el cuarto y último gol del Baracaldo, preparado por Jáuregui y rematado en espectacular jugada por Arrieta.

Luego decayó el juego aun más e hicieron su aparición ciertos conatos de violencia. En una ocasión Olarieta «vapuleó» a un jugador mallorquín y el árbitro se vió obligado a expulsar del campo al agresor.

Pero esto nada soluciona, pues el partido comienza a convertirse en un verdadero desastre. Los dos conjuntos parecen empeñados en demostrar que son los peores que imaginarse pueda. Nada hacen a derechas y su actitud comienza a indignar al público. Hasta el árbitro parece contagiado y corre de un lado para otro, habiendo perdido en absoluto el control del juego; parecía que, de repente, se le había olvidado la forma de arbitrar.

Un partido, en fin, fué este Baracaldo-Mallorca que dejará perdurable recuerdo por lo catastrófico; y que en el futuro será puesto como ejemplo de lo que es un partido malo.

Al son del pito del señor García Fernández, los equipos quedaron alineados de la siguiente forma:

BARACALDO.— Mezo, Bergareche, Aguirre; Jáuregui, Urceyay, Olarieta; Muga, Venancio, Arrieta, Tori, Banlandres.

MALLORCA.— Guillermo, Navarro, Teruel; Matas, Rovira, Pueyo; Montalvo, Bronco, Mijara, Terán y Pocióvi.

hipicas

Una última carrera de verdaderos campeones

Brillante triunfo del trotón italiano «Martin del Gaió»

El numeroso público que se congregó ayer por la tarde en el Hipódromo, es testigo de una de tantas reuniones que pasan a la historia de este noble deporte. Se corrieron cinco pruebas sin que en ninguna de ellas decayera en nada, la exaltada emoción de todos los espectadores, pero si cabe una prueba, ella es la quinta y última de la tarde en la que se presentaron a la lucha siete trotones ya que se había retirado «Lincoln», desde el primer momento de la misma el producto italiano «Martin del Gaió» intentó desbancar a sus inmediatos predecesores «Salpiglossis B» y «Renard Argenté II» al cual lo lograba cuando ya habían recorrido casi una vuelta desde este instante la atención de los espectadores pasa al peotón en el cual liados todos los demás trotones excepto los dos anteriormente citados y «Salpiglossis B» con una ligera ventaja, ahora es cuando presenciaremos una fantástica lucha entre «Nul Espoir», «Titán M» y «Scopas», el cual logró remontarles, pero dos desmontadas seguidas fueron la causa de que

«Titán» le pasara para luego remontar a «Renard» y a «Nul Spoir».

Con no menos interés se desarrolló la tercera en la que desde el primer instante de salida se despegó «Nichel» que llevaba el número uno, pero cuando faltaba una vuelta se vió seriamente perseguido por «Iris» y «Montaraz», pero desmontándose el primero llegaron bastante destacados a la meta y por el siguiente orden: «Nichel» y «Montaraz» el cual uno otro premio a su ya larga serie.

A «Mahón» y a «Mahoma» les correspondieron el primero y segundo lugar de la carrera, los cuales no pudieron alcanzar y así tomarles ventaja «Nurania» «Mercurio II» ni «Marta».

La cuarta de la tarde, no careció tampoco de interés, vimos a «Marcello D» quizás como jamás le hayamos visto, el cual con una de sus soberbias embestidas en la última recta logró pasar a «Jubiloso», al cual le siguió en orden de llegada «Nelsona».

La primera quizás sea la que con menos emoción la siguió el público ya que desde el primer instante se vió como claro vencedor a «Mallorca», por la gran ventaja que tomó sobre sus adversarios.

El vencedor de la primera como hemos dicho anteriormente fué «Mallorca», seguido de «Lirico» y «Niepce». La quiniela de cinco pesetas se pagó a 132.

En la segunda venció «Mahón» y se colocaron «Mahoma» y «Marta» habiéndose pagado la quiniela a 514.

En la tercera venció «Nichel» colocándose «Montaraz» y «Jans» pagándose la quiniela a 60 pesetas.

La quiniela de la cuarta se pagó a 180 pesetas habiendo entrado en la meta por el siguiente orden: «Marcello D», «Jubiloso» y «Nelsona» en la quinta y última llegó vencedor «Martin del Gaió», colocándose «Titán» y «Scopas».

Para los días 15 y 22 se correrán en nuestro Hipódromo (D. M.) las pruebas correspondientes al campeonato de velocidad estando en posesión de él hasta la fecha «Titán M».

Ciclismo

NOTA DEL COMITE REGIO. NAL N.º 7 DE LA U.V.E. BALEARES

Próximo a dar comienzo la celebración de carreras, tanto en pista como en carretera, se advierte a los corredores de todas las categorías y entrenadores de esta Región, que bajo ningún concepto les será permitido tomar parte en carrera alguna mientras no se hallen en posesión de la correspondiente licencia del año en curso.

Igualmente se hace saber a los empresarios de velódromos y demás organizadores, que no podrán presentar programa alguno para su aprobación mientras no tengan en su poder la respectiva licencia.

Tampoco se dejará actuar a ningún árbitro si no se halla provisto del documento que le acredite como tal, expedido por el Comité Nacional de la U. V. E.

Los impresos de solicitud de licencia pueden recogerlos los interesados en la Tesorería de este Comité calle del Archiduque Luis Salvador núm. 45, entre-suelo.

Palma 10 Febrero 1948. — El Presidente, Guillermo Vanzell.

Resultados y clasificaciones

I DIVISION
Sabadell 3 — Valencia 2
Español 1 — At. Bilbao 0
At. Madrid 4 — Oviedo 0
Sevilla 2 — Alcoyado 0
Gijón 3 — Tarragona 2
R. Sociedad 1 — Madrid 1
Celta 3 — Barcelona 2

CLASIFICACION J. G. E. P. F. O. P.

Valencia	19	12	3	4	43	21	27
At. Madrid	19	10	5	4	53	30	25
Sevilla	19	10	4	5	41	24	24
Barcelona	19	9	6	4	36	26	24
Celta	19	9	3	7	42	34	23
At. Bilbao	19	9	3	8	40	30	19
Español	19	7	4	8	30	34	18
Oviedo	19	7	3	9	37	41	17
Sabadell	19	7	3	9	34	48	17
Tarragona	19	6	4	9	30	37	16
Alcoyado	19	6	3	10	27	37	15
Madrid	19	5	5	9	32	42	15
Gijón	19	5	4	10	25	49	14
R. Sociedad	19	5	2	12	23	37	12

II DIVISION
Baracaldo 4 — Mallorca 1
Ferrol 6 — Mestalla 0
Badañona 3 — Murcia 2
Málaga 5 — Castellón 1
Hércules 2 — Coruña 1
Córdoba 1 — Valladolid 3
Levante 5 — Granada 2

CLASIFICACION J. G. E. P. F. O. P.

Valladolid	19	12	4	3	40	24	28
Coruña	19	11	2	6	47	20	24
Málaga	19	11	1	7	55	36	23
Hércules	19	11	0	8	47	47	22
Badañona	19	8	3	7	48	51	19
Mestalla	19	8	3	8	44	48	19
Ferrol	19	8	2	8	42	30	18
Murcia	19	7	4	8	31	37	18
Levante	19	7	3	9	45	40	17
Castellón	19	7	2	10	38	44	16
Baracaldo	19	8	0	11	32	44	16
Córdoba	19	6	3	10	27	39	15
Mallorca	19	6	3	10	29	52	15
Granada	19	6	2	11	34	45	14

III DIVISION
At. Baleares 2 — Júpiter 2
Constancia 2 — España 2
Igualada 1 — Lérida 0
Sans 2 — Gerona 1
Reus 2 — Tarrasa 0
San Andrés 5 — Granollers 2
San Martín 2 — Tortosa 0

CLASIFICACION J. G. E. P. F. O. P.

San Andrés	19	11	5	3	43	23	27
Júpiter	19	10	6	3	32	16	26
Gerona	19	11	4	3	43	24	26
Lérida	19	8	4	7	30	21	20
Reus	19	8	4	7	30	38	20
Igualada	19	8	4	7	31	36	20
At. Baleares	19	7	5	6	28	27	19
Tarrasa	19	9	2	9	35	33	18
Constancia	19	6	6	7	21	31	18
España	19	7	2	10	31	34	16
San Martín	19	7	2	10	23	39	16
Tortosa	19	5	4	10	26	32	14
Sans	19	5	4	9	25	35	14
Granollers	19	3	3	13	22	52	9

¿?

FASSMAN

El artistas más extraordinario que recorre el mundo

Coñac EXCELSIOR

103

Bobadilla

pruebe y compare

Obsequio semanal de 75 ptas. y una boleta de Coñac 103 interviene nuestro C. D. MALLORCA.

BOLETIN A REMITIR SELLO

Don
Domicilio
Población
Resultado que pronostica
MALLORCA	Goles
CORDOBA	Goles

temita este boletín con su pronóstico antes del sábado próximo, a las 12 de la mañana al agente exclusivo para Baleares «COMISIONES CERDA» Marqués Puensanta, 24 Palma.

IMPORANTE: Es indispensable que en todo boletín que se nos remita, lleve el sello en tinta del BAR. CAFE RESTAURANTE HOTEL COLMADO etcétera donde el concursante consume o adquiere vinos e licores.

Caso de que sean varios los que remitan solución exacta se efectuará un sorteo entre ellos en el citado domicilio el lunes día 16, a las 13 horas, pudiendo asistir al mismo todos los concursantes que lo deseen.

NOTAS: Cada martes será publicado en este boletín un boletín correspondiente al partido a celebrar el domingo siguiente

50% DE REBAJA EN EL CALZADO

LA CALIDAD ESPONJOSA DEL CUERO PRODUCE LA HUMEDAD, EL DESGASTE Y LA DEFORMACION DEL CALZADO.

CUERO LIQUIDO "GUASCH"

penetra y se solidifica en los poros más profundos de suelas y facones. Impide la HUMEDAD y DEFORMACION del calzado y reduce su DESGASTE a la mitad, cuando menos.

CUERO LIQUIDO GUASCH

PROLONGA LA DURACION DEL CALZADO

PIDALO EN DROGUERIAS, FERRETERIAS, BAZARES, ETC.

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS PARA MALLORCA: "LA BALEAR", Platería, 5-Palma de Mallorca.

TABLETA

OKAL

GRUPE, DOLORES, CABEZA, MUELAS, ENFRIAMIENTOS, JAQUECAS

CONTRA TODO DOLOR

GRUPO VICA DE SOCIOS

Bodas
En el altar mayor de nuestra S. I. Catedral Basílica, se celebró el día 7 del mes actual, el enlace matrimonial de la señorita Margarita Cantallops Pou LL. licenciada en Filosofía y Letras y Profesora Auxiliar del Instituto Femenino, con el joven Abogado y Secretario del Ayuntamiento de Sóller don Bartolomé Bosch Salom.

Bendijo la unión el tío del contrayente Rdo. don Bartolomé Bosch Sansó, Director del Instituto de Enseñanza Media Ramón Lull y a continuación celebró la misa de velaciones el tío de la novia Rdo. P. Miguel Arcángel Capuchino, quien dirigió a los nuevos desposados elocuente y sentida plática.

Apadrinaron a los contrayentes, la madre del novio doña Gertrudis Salom Morey y don Miguel Cantallops Torrens, padre de la novia.

Actuaron como testigos don Elviro Sans Roselló Jefe de la Sección Provincial de Administración Local y don Nicolás Arbona Oliver, A'calde de Sóller por parte del novio; y don Alvaro Santamaría, Catedrático de Geografía e Historia del Instituto Femenino y don Francisco Barceló Caimari Abogado, por la novia.

Terminado el solemne acto religioso, los recién casados y distinguidos invitados se trasladaron al restaurante «Riskal» donde fueron delicadamente obsequiados.

Los nuevos esposos, después de algunos días de estancia en la isla saldrán de viaje para la península.

En el altar mayor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen del pueblo de Capdeella anteaer, tuvo lugar el enlace matrimonial de la señorita Antonia Porcel Salvá, con el joven comerciante don Antonio Colomar Salvá.

Celebró la misa el vicario de dicha parroquia, el Rdo. don Julián Bonet.

Actuaron de padrinos y testigos don Juan Salom Simó, hijo del propietario del predio Son Cabot y don Francisco Sánchez Cabrer.

La numerosa concurrencia fué delicadamente obsequiada.

La novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salió para Camp de Mar.

Benedicida por el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, Dr. don Juan Hervás Benet, en el Palacio Episcopal se celebró el enlace de la señorita Isabel Covas Palou con don Jaime Coll Bosch.

Fueron padrinos por parte de la novia sus padres don Antonio Covas Salvá y doña María Palou Gimard, y por el novio sus padres don Guillermo Coll Roselló y doña María Bosch Bujosa.

Firmaron el acta como testigos por la contrayente, su hermano don Gaspar y su tío don Bartolomé Mas Juan. Y por el contrayente su tío don Juan Bta Pons Coll y don Mateo Garau Crespi.

Finida la misa de velaciones y previa elocuente plática de Ilmo. Dr. Hervás, los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch.

A las muchas felicitaciones recibidas por los noveles esposos, unimos la nuestra.

Petición de mano
Por don José Miró y doña Catalina Balaguer, y para su hijo don Gaspar ha sido pedida a don Juan Piña y doña Catalina Piña la mano de su hija y sobrina respectivamente Bienvenida.

La boda se celebrará D. m. en la próxima primavera.

Natalicio
Con el nacimiento de una niña, su primogénita han visto aumentado su hogar los esposos don Albino Carnicero y doña Angélica Isern.

Toma de posesión
Ha tomado posesión de la Je-

fatura del Sindicato Provincial de Ganadería, nuestro amigo don Salvador Fonollar Guardiola.

Celebramos que el éxito le acompañe en su gestión.

Viajeros
Esta mañana habrán salido para Barcelona en el avión de la Iberia don José Sendra; don Nicolás Oliver; doña Coloma Ordinas; don José Rovira y don Rafael Martín.

En el avión correo de Barcelona ayer llegaron a nuestra ciudad don Ramón Pascual Pascual doña Francisca Puigserver; doña Rosa Moll Guerrero; don Guillermo Crespi Avellá; don Miguel Reig y don Antonio Mas Martí.

En el avión de por la tarde procedentes de Madrid y Barcelona llegaron don Pablo Beltrán Galmés; don Antonio Masanet; doña Raimunda Balet; don Cayetano Estapé; doña Inés Sangüé; doña María Dulce Ruñiñol y doña Antonia Roses Maura.

En este mismo aparato llegó el que hasta poco fué notabilísimo matador de toros y competente industrial D. Jaime Neaín González.

Ayer salieron por Valencia por vía marítima don Carlos Pardo Aguilera y señora; don Francisco Soler Pons; don Bartolomé Mestre; don Enrique Coada Alabau y señora; don José Guillermo Zamora; don Ramón Gelabert Monserrat y don Mariano Mas Torres.

El domingo en el vapor «Mallorca» procedente de Barcelona llegaron don Antonio Caubet González; don Vicente García; don Miguel Gelabert; don Antonio Amengual; don Ramón Balaguer; doña María Garau; don Fernando Salas; doña María Palmer; don Manuel Cortés; don Luis Vergara; don Andrés Quetglas y don Benito Roselló Bonet.

En el mismo buque llegó nuestro estimado amigo el odontólogo don Miguel Mascaró.

Hidro Nitro Española, S.R.

DIVIDENDO PASIVO
El Consejo de Administración en uso de las facultades que tiene concedidas, ha acordado pedir a los señores accionistas un segundo dividendo pasivo del 25 % (125 pesetas por título), de las acciones puestas en circulación el pasado mes de Septiembre.

El pago de este dividendo se efectuará en las oficinas de la Sociedad, calle Alcaá, 21, desde el día 5 de Febrero al 5 de Marzo próximo, entregándose los títulos correspondientes contra la presentación de los resguardos provisionales.

Se recuerda a los señores accionistas lo prevenido en el artículo 6.º de los Estatutos respecto a la demora en el pago de dividendos pasivos.

Madrid, 1.º de Febrero de 1948.
El Secretario General
Roberto Sánchez Jiménez

ANTISARNICO MARTI

Contra la sarna, picores, alopecias granos, parásitos y todas las enfermedades de la piel y cabello.
(C. S. 9992).

Presente y futuro de las líneas aéreas españolas

(VIENE DE LA 8.ª PAGINA)

espléndida de divisas, por lo que una de las mejores y más productivas inversiones es la compra de nuevos aeroplanos de transporte que mantengan la primacía de nuestras alas civiles en todos los sitios por donde vayan.

Sobre todo, cada país hace hoy de sus líneas aéreas, aunque no excluya el aspecto práctico de ellas, cuestión primordial de prestigio. A costa del sacrificio que fuere, es necesario conseguir que las líneas españolas que rebasan nuestras fronteras sean las más rápidas y cómodas, ya que también son las más seguras. Todas nos parecen importantes, aun cuando ninguna merecedora de tan cariñosa atención como la que nos enlaza con América, y que, siguiendo el sistema, al uso, por el que se designa con sobrenombres expresivos a las distintas rutas, merece denominarse la línea aérea de la Hispanidad; una línea llamada a ser cada vez más larga, de más kilómetros de recorrido, con muchas escalas que llevarán nombres entrañablemente amados por nosotros. ¡Ah! Pero una «Línea de la Hispanidad» obliga a mucho a nuestra Patria.

FELIPE E. EZQUERRO

Sindicato Provincial Textil

GRUPO COMERCIO DE TEJIDOS

Se pone en conocimiento de todo el comercio de venta de Tejidos de esta Plaza que estando comprendida ésta en el 5.º turno de distribución de tejidos de algodón de Tipos Restringidos, quedan inmovilizadas todas las partidas que vayan recibiendo hasta que por esta Jefatura sea designada la fecha en que comenzará la venta al público de los mismos de acuerdo con las normas que oportunamente se dictarán, quedando derogadas cuantas disposiciones hayan sido dictadas por este Organismo en relación con los Tejidos Restringidos.

Palma de Mallorca, a 9 de Febrero de 1948.
El Jefe del Sindicato Provincial Textil de Baleares
JUAN CARDONA PONS

Anuncios Economicos

10 palabras. 350. Cada palabra más. 0'30

FINCAS

VENDO pisos libres cerca estaciones. Informes: Alzina. Santo Cristo, 14. (10)

SOLARES. La mejor inversión de su dinero en Portals Nous. Informes: M. Falconer. Sindicato 191 B. Vaquer. Avda. A Roselló, 108. 1.º Teléfono 1811. (24)

VENDO finca. Renta 4 neto. Rebas. Fausto Morell 43. (10)

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

VESTIR (confecciones «La Tía» crems es ser elegante y práctico. Santo Domingo. (10)

MEDIDORES para aceites «Merbi y «Satam». Frau Sindri. (ato. 101. (10)

ABRIGOS pieles señora y niño. Precios fábrica El Zorro Balear. Tel. 1369 (15)

VENDO falucho 43 palmos. motor Drot 7 H.P. gasoil. Juan. rues. Porto Colem. (13)

VENDO camioneta Citroen 176 H.P. Razón: Talleres Colomet Palma (10)

BAR con mucha clientela y mucho porvenir vendiendo por no poder atender Razón: P. Cardenal Reig 15 1.º (18)

OCASIONES. alfombra nudo 5 1/2 x 5 impecable. Piano marca Pleyel. merla cola. caoba. Informes: Roca. Colón, 14. 1.º (17)

VENDO cochecito niño, buen estado. Conde Sallent, 22. 2.º 2.º. (10)

VENDE Citroen 5 H.P. estado excelente, neumáticos nuevos perfecto estado, sedán cuatro plazas; y motor Fiat 14 H.P. propio usos industriales o marinos. Informes: Calatrava. 5. (27)

VENDO verjas (barreras) hierro casi nuevas, 250 mts. ancho por 2'10 alto. Informes: Forn Nou. Inca. (18)

BICICLETA carreras perfecto estado, vendo. San Miguel, 129. Teléfono 4008. (10)

OPEL 8 H.P. sedán, cuatro plazas, impecable. Plaza San Antonio, 12. (11)

VENDO mobiliario completo, cede piso, trato directo. Luis Salvador, 187-1.º (11)

MOTO «Soriano» y máquina fotográfica Woiglander 3'5 vendo P. Rastrillo. 8. (11)

VENDO algarobos, naranjos. Calle San Rafael. 51 y 67 y Hospital. 18. La Soledad. (14)

CASA con jardín y agua corriente vendo libre. Razón esta Administración. (11)

TRASPASOS

BODEGA con vivienda, bien situada, se traspasa. Para informes: P. Weyler n.º 11. 1.º (14)

TRASPASO planta baja y piso en la misma con muebles, escaparates, 75 pares zapatos, estantería y mostrador todo por 12.000 pesetas. San Magin. 193. (24)

TRASPASO Mercadería calle Lonja, 62 o local, Informes en la misma. (11)

ALQUILERES

ALQUILO locales en la Avenida propios para despachos u oficinas. Informes: Calle Aragón n.º 5. Teléfono 3878. (17)

COMPRAS

COMPRARIA motor de coche de 17 a 20 H.P. Informes: Héroes de Manacor, 379. (14)

TRABAJO

SE NECESITAN oficiales de puste, torno y calderería para trabajar en importante industria de la localidad. Para informes: Oficina Colocación Obrera (21)

BORDA DORAS, aprendizas necesario trabajo fino y medio punto. Doy trabajo domicilio bien pagado. Juan Estelrich, 38, entresuelo derecha. Horas 9 a 1 y 3 a 7. (26)

MAQUINARIA

¿SU MOTOR eléctrico funciona con normalidad? Avisenos sin compromiso se le inspeccionaremos: La Electra. Plaza San Antonio, 12. Teléfono 4212.

COMPRARIA caldera a vapor vertical de 20 a 30 H.P. Escribir a G. C. Apartado 22, Palma. (16)

COMPRO motor Diesel 6.7 H.P. Ofertas: Bm. Prohens. Calle Pintor Cáfaro, 9. Campos. (14)

VARIOS

NECESITO 20.000 duros en primera hipoteca buena garantía. Informes: en esta Administración. (12)

INVERTIRIA importante cantidad en fincas dentro de Palma o ensanche cerca: trato directo, mucha reserva. Informes: San Miguel, 68. 1.º de 11 a 1. (24)

SEÑORA sola busca piso céntrico o bien parte de piso. Informes: Publicidad Suau. Mar. 9 (15)

HUESPEDES

OPREZCO dos habitaciones con o sin derecho cocina. Informes: San Miguel, 77. (12)

MATRIMONIO sin hijos busca habitación amueblada, derecho cocina. Informes: Fábrica 34. (11)

PERDIDAS

EXTRAVIADO medallón antiguo domingo mañana, en el Paseo del Borne. Gratificarán devolución en Felipe Bauzá, 7-1.º (17)

PERDIDA de una rueda de coche de la Inca y Inca y Selva. Se gratificará su devolución en Paveras y Beltrán, fábrica de Calzado. Inca. (25)

PROTEJA SU RELOJ
CON UN
CRISTAL INDESTRUCTIBLE
LABOR
PIDALO A SU RELOJERO

EL BAILE DE TRAJES DEL CIRCULO MALLORQUIN

Ayer, en los Salones del Círculo Mallorquín tuvo lugar el anunciado baile de trajes, que resultó un éxito sin precedentes tanto por la organización, como por la asistencia que superó todos los cálculos previstos.

Lo mejor de nuestra sociedad estaba allí reunido, luciendo una riqueza de trajes que hizo que la labor del jurado calificador resultara extraordinariamente difícil.

Hubo necesidad de celebrar diversas reuniones, estudiando la calificación que se debía conceder a cada uno de aquellos disfraces, siguiendo luego con una labor de selección, que al final dió como resultado la designación de los nueve premiados de la forma siguiente:

- 1.º Srta. España de Roten (Histórico), traje de Virreina de Mallorca.
- 2.º Srta. Araceli García (Fantasía) Japonesa.
- 3.º Srta. Ramonell de Pons (Regional) Ibizense.
- 4.º Srta. Puigserver de Cerdó (Regional) Mallorquina.
- 5.º Srta. Isabel Horrach (Histórico) Traje del año 1860.
- 6.º Srta. N.ª nes Tarancon (Fantasía) Traje de Turca.
- 7.º Srta. Teresa Cerdó (Histórico) Traje de Eugenia de Montijo.
- 8.º Srta. María Antonia Dezcallar (Humor) Traje Guardia Urbana.
- 9.º Srta. Pilar Casanovas (Humor) Campesina.

Continuó seguidamente el animado baile amenizado por dos orquestas que interpretaron con singular maestría todo el repertorio de la música moderna.

La animada fiesta duró hasta hora avanzada de la madrugada, siendo muy felicitados sus organizadores. — V.

LOS ODONTÓLOGOS A SU PATRONA

Ayer, festividad de Santa Apolonia, Patrona de los Odontólogos, se celebraron diversos actos en su honor, el primero de los cuales consistió en una misa rezada en la iglesia del Temple, a la que asistieron numerosos miembros de la especialidad.

Terminada la misa, todos los asistentes se dirigieron al local que ocupa el Colegio Odontológico de Baleares, en la calle de Verí donde el Dr. don Santiago Forteza pronunció una disertación que versó sobre el tema «La carta en el hipotirodismo».

El Presidente del Colegio doctor Reynés hizo la presentación del conferenciante, que fué muy aplaudido y felicitado por los concurrentes al final de su brillante charla.

Después se reunieron en el Hotel Riskal, en comida de compañerismo.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

El Administrador Principal de Correos de Palma de Mallorca, convoca exámenes para ingreso en el Cuerpo de Carteros Urbanos a fin de cubrir las plazas que a continuación se indican y las que puedan producirse en el transcurso de la oposición, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas, en las Carterías dependientes de esta Administración, que igualmente se mencionan:

Palma de Mallorca 7, Alaró 1, Binisalem 1, Campos del Puerto 1, Lluchmayor 1, Manacor 2, Pollensa 1, La Puebla 1, San Juan 1, Sóller 2.

Las condiciones para tomar parte en dichos exámenes, se hallan de manifiesto en la Administración Principal de Palma de Mallorca y en las Estafetas indicadas.

El plazo de presentación de instancias finalizará el día veintidós del mes en curso.

Palma de Mallorca 6 de febrero de 1948 — El Administrador Principal Francisco Noé.

¡BAPTIZADOS!

No olvidéis consignar en la casilla correspondiente de las «Mimas» del Subsidio Familiar el incremento de «Familia». Numerosas que correspondan a cada subsidio no serán admitidas.

RIALTO JUEVES

Un estreno sensacional
El drama duro y áspero de
un hombre y una mujer



HOY
Sigue el éxito de
YANQUI DANDY

espectáculos en Baleares

EN 1.ª FILA...

En los centros artísticos de la ciudad, se da mucha importancia al viaje de un conocido empresario a Barcelona. Se dice que a su vuelta es cuando, de verdad, va a comenzar la temporada.

Aunque sea pisarle el terreno a Pedro Deyá, hay que decir aquí que no nos pareció mal ni mucho menos, aquella página musical dedicada a Mallorca de «24 horas mintiendo».

Anoche, cuando marchábamos hacia el periódico, nos hartamos de ver trajes exóticos bajo abrigos indígenas.

Un periodista local ha prometido decir la verdad, nada más que la verdad y toda la verdad del cantor de la orquesta «Procantos», Gelabert. Y es precisamente esta noche cuando Gelabert va a ser observado atentamente durante su trabajo.

El tercer «juicio de artes» de Ibiza, está en marcha.

Y lo está el baile de hoy en «Olimpia».

Y lo está la final del concurso de cantantes de «Trebol».

Y lo están los preparativos para el o los nuevos locales de verano.

Y para el nuevo cine de la Avenida...

En fin: que tendremos mucho que hablar en cuanto todo esto sea realidad. Y lo será muy pronto.

Como nos temíamos, el «Café Borna» fue insuficiente el domingo. Hubo que poner gente hasta en la terraza.

XIM

TREBOL HOY

FEBRERO
10
MARTES

Le invita a la más divertida de las veladas

PUBLICACIONES "REUS"

C. Grau Campuzano: «Régimen legal de las vías pecuarias», 8 pesetas. — Régimen legal de pastos (2.ª edición), 6.—B. Grizioti: «Principios de Política, Derecho y Ciencia de la Hacienda», 20.—Hugo Grocio: «Del Derecho de la guerra y de la paz», 8. — A. Guerrero: «La sinfielotomía en España», 10.— A. Guimerá: «Rey y monjes», 6.—M. Haurion: «Principios de Derecho público y constitucional», 25. — G. de Haro Rossi: «Consultor práctico de Subsidios familiares» (2.ª edición), 20.—A. Henry-Couannier: «Elementos creadores del Derecho aéreo», 22.—Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos al contado o a plazos, en el «INSTITUTO EDIFORIAL REUS», Preciados, 6 y 23. Madrid.

PRINCIPAL

«E collar de estrelles»

Durante la reposición de esa comedia de don Jacinto, «El collar de estrellas», y en algunas partes esenciales sobre todo, pensábamos en la curiosa coincidencia de la obra con las líneas centrales de «La casa», de Pemán, dada a conocer poco ha.

Como Benavente escribió o estrenó esta comedia —que puede llamarse antigua en su producción pero vieja, que ha resistido perfectamente el paso del tiempo— allá por el año 1915, podría ser que Pemán hubiera pensado en «El collar de estrellas» al construir la arquitectura de «La casa».



BENAVENTE

Apuntamos el hecho —que salta a la vista, no hay duda—, no en son de crítica o con sendas y malévolas intenciones sino como simple curiosidad. Hay coincidencia de tema en la idea central de ambas obras, el desmoronamiento del ente físico que es la casa, el hogar al estilo español; coincidencias en los personajes, las hijas, por ejemplo una de las cuales aspira a la vida beatífica y contemplativa y, los hijos varones —dos en Benavente y uno en Pemán—, entregados a la vida de crápula...

«El collar de estrellas», que para nosotros, fué un estreno pues no conocíamos la comedia, no sólo ataca la idea central. La obra se divide en pormenores y cuenta, como yéndose por las ramas y alcanzar más resortes emocionales, la vida y milagros de personajes extraños al hogar que se hunde ante las exclamaciones de unos y otros, pero la falta de acción de todos.

Es una comedia interesante, no hay duda, aunque pese en ella a consabido truco de Benavente de las reiteraciones, el decir tres veces las mismas cosas para que nos enteremos de veras, truco que resulta bastante molesto.

Una buena interpretación recibió «El collar de estrellas», de la que destacaron las partes de Tarsila Criado, Josefina Robeda, María Santoncha y Carola Fernán Gómez y, de los actores Alfonso Candel, Zarzo Navarro, Francés y otros.

Para unos y otros a lo largo de la comedia, hubo cariñosos y abundantes aplausos.

La puesta en escena cuidada. B.

PARA SU MUDANZA CASA ROJALS

NO LO OLVIDE: LE GARANTIZO ZARA SI TRASLADO
CALLE ESQUINAS 5 Tel 2227
CENTRAL EN BARCELONA
CAMP SAGRADI 21
TELÉFONO 85804



¡Cómprelos por Correo!
SOLICITE CATALOGO GRATIS
CCC Apartado 263 - San Sebastián

LIRICO

«24 horas mintiendo»

En el Lírico, representóse la comedia musical «24 horas mintiendo», en las funciones del domingo y lunes, por la Compañía «Olimpia». Ambas representaciones dieron lugar al lucimiento persona de las primeras figuras, entre las cuales se distinguieron Carlos Garriga, Maruja Boldoba, Angelita Navalón y Alfonso Goda.

Para mañana, se anuncian las últimas actuaciones de esta Compañía.

AGRICULTORES

Bombas para pozos profundos COCK de importación americana. Entrega inmediata.

Para informes:



Maquinaria para la industria alimenticia y del hogar.
Marqués de Fuensanta, 24 Teléfono 2256



Miércoles

Gran Gala Extraordinaria

Metro Goldwyn Mayer

Tendrá el honor de presentar la

11.ª Selección especial de la temporada

¡UN FILM PARA TODA LA VIDA!



Greer Garson
Walter Pidgeon
MADAME CURIE

DIRECTOR: Mervyn Le Roy

¡Su gran amor hizo posible el milagro científico!
¡Un hombre y una mujer cuya grandeza de corazón era comparable a su ciencia!

No lo olvide: IVONE DE CARLO es la mujer más bella del mundo.

TEATRO PRINCIPAL

MANANA MIERCOLES

Reanudación de la gran temporada cinematográfica con la comedia más original de Hollywood



¡VIVA EL ESPÍRITU...!
DIRECCION: CHARLES LAMONT
DISTRIBUCION: CHAMARTIN

Ahí va el fantasma más simpático que haya usted conocido... y un torrente de risas!

¡Vuelve a la tierra para confundir a ciertos tipos que, como ustedes verán, merecen ser confundidos

DE COMPLEMENTO

LUZ EN EL ALMA

DIANA DURBIN

GENE KELLY

TARSILA CRIADO

la ilustre actriz celebra hoy a las 6'45 tarde y 10'15 noche su homenaje y despedida de la Compañía de Comedia en el

TEATRO PRINCIPAL con MALVALOCA

de los Hermanos Alvarez Quintero y FIN DE FIESTA por

Alfonso Candel - Josefina Robeda y Julio Francés

EN POCAS PALABRAS

España

Tetuán. — Han llegado los miembros que integran la misión militar argentina. En compañía del jefe de la Zona Aérea de Marruecos se trasladaron desde el aeródromo a la Alta Comisaría para cumplimentar al teniente general Varela, quien les dió la bienvenida. — Cifra.

Madrid. — El Embajador de la Argentina, doctor don Pedro Radio, durante un acto celebrado esta tarde en un céntrico hotel ha impuesto la insignia de la Orden del Libertador al Director General de Seguridad don Francisco Rodríguez Martínez. — Cifra.

Málaga. — Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Cónsul General de la República Dominicana en esta ciudad, don José Fernández Canivell. — Cifra.

Cádiz. — El Director General de Aduanas, señor Navarro y Alonso de Celeda se reunió con el pleno del consejo de la zona franca de Cádiz, y examinó los planes y proyectos de obras a realizar y las que están en construcción. Pidió los daños ocasionados en almacenes y tinglados y demás instalaciones devastadas por la catástrofe. Por la tarde visitó los terrenos del aeropuerto. — Cifra.

Alcalá de Henares. — En las obras de bifurcación de la carretera de Alcalá de Pastrana y en el sitio conocido por «El Gurugú», se produjo un desprendimiento de tierras que alcanzó a los obreros; Emilio Centenera y Tomás Juaranz. El primero murió en el acto y el otro resultó con heridas graves en ambas piernas. — Cifra.

Tarifa. — Cuando se encontraba de guardia en el barco pesquero «Generalísimo Franco» el tripulante Juan García Monfillo cayó al agua, pereciendo ahogado, a pesar de la ayuda que en tentaron prestarle sus compañeros. — Cifra.

San Sebastián. — Los odontólogos han celebrado la festividad de su Patrona, Santa Polonia, con una misa en la Residencia de los Jesuitas a la que asistieron el gobernador civil y otras autoridades. — Cifra.

Cádiz. — El Director General de Seguros, don Joaquín Ruiz y Ruiz, marchó al mediodía a visitar unas bodegas al Puerto de Santa María, invitado por el Ayuntamiento de Cádiz y varias entidades aseguradoras. Desde allí emprendió el viaje de regreso a Madrid. — Cifra.

Extranjero

París 9. — Por unanimidad el Primer Ministro de Canadá, MacKenzie King, ha sido elegido miembro de la Academia francesa de Ciencias Políticas y Morales. — Efe.

Nueva York 9. — El Sindicato Local de Obreros Eléctricos, afiliado al C. I. O., se ha separado de la organización para formar otra independiente, que se denominará Sindicato de Obreros Mecánicos y Electricistas independientes. Los miembros del nuevo Sindicato han presentado declaraciones juradas en las que se hace constar que no son comunistas. — Efe.

Londres 9. — Los auxiliares de los Ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro grandes potencias aliadas comenzarán sus reuniones mañana por la tarde en esta capital, para estudiar el futuro de las colonias italianas, según declaraciones hechas por un portavoz del Foreign Office. — Efe.

Washington 9. — En la Casa Blanca se declara comentando una información según la cual el Gobernador General del Pakistán, doctor Jinnah, ha escrito al Presidente Truman manifestándole que aquel país se sumará a los árabes en cuanto a resistirse a la partición de Palestina. — Efe.

Bruselas 9. — Cincuenta y cinco mil mineros de carbón, cerca de la mitad de todos los mineros belgas, han iniciado una huelga ilegal para apoyar las demandas de un aumento en los salarios y la concesión de subsidios por valor de cinco por ciento en los jornales. — Efe.

Coñac Mariscal
13.50 botella
Miret, S. A.
PRECIOS ESPECIALES PARA
REVENDEDORES



PADEREWSKI

Se habló mucho en América del Norte, Francia y Suiza a raíz de la muerte de Ignacy Paderewski, acaecida en julio de 1941, de las extrañas circunstancias en que quedaba la formidable fortuna del famoso músico polaco.

Paderewski, hombre de fama mundial, era multimillonario. Su colosal hacienda pasaba íntegra, al parecer, a su secretario Sylvain Strakacz. Pero de manera no muy clara. Al asunto se le llegó a denominar «el misterio Paderewski». Después, entre el tumulto de la guerra, el eco de los rumores y habladurías se fue apagando. Pero en el año 1947 se ha reabrido la cuestión, bajo un nuevo punto de vista provocado por la aparición de los auténticos herederos. Se trata pues, de uno de esos ruidosos litigios testamentarios, del que están pendientes muchos millones y algunas personas sumidas en la miseria.

¡AUNQUE SOLO DESEMBARQUEMOS SU CADAVER!

Ignacy Paderewski, viejo y muy achacoso, vivía en su hermosa quinta de Riond-Bosson, municipio de Morgues, en Suiza, en 1940. Contaba el débil músico y antiguo presidente de la República polaca, setenta y nueve años. Padece una grave afección cardíaca tan aguda, que le fatigaba un simple paseo en automóvil. Le acompañaban en su residencia su hija y su hermana, la señora Wilkonska; su primer secretario, Sylvain Strakacz, y la señora Libke, que hacía de segunda secretaria. Estos convencieron a Paderewski de que su hermano, Josef Paderewski, había sido fusilado por los alemanes en Polonia. En efecto, esa voz había corrido por el Occidente europeo. No se sabe fijamente si ellos mismos hicieron creer al ilustre músico que era inminente la invasión de Suiza por las tropas de Hitler, y que el general Sikorski, jefe del Gobierno polaco en Londres, estaba muy útil para la causa de Polonia la inmediata presencia de Paderewski en los Estados Unidos. En vista de esto, Paderewski se decidió a emprender el largo viaje desde Suiza a Norteamérica, pese a su precario estado de salud. Cruzó vertiginosamente, en coche, Francia, España y Portugal, a últimos de 1940, y se embarcó en Lisboa.

A esta apresurada excursión ha puesto un comentario luminoso el señor Delezal, jardinero de Paderewski durante muchos años en la finca de Riond-Bosson. Sus palabras, en una carta a la Prensa suiza, que está muy interesada en este asunto, dicen así: «Cuando hice notar a su secretario Strakacz que el viaje era peligroso para el señor presidente, dado su estado de salud, él me contestó: «Eso no tiene importancia, aunque no desembarquemos más que su cadáver».

En efecto, una piltrafa humana es lo que llegó a los Estados Unidos. Aquel endiablado viaje acabó de hundir a Paderewski. Siete meses luchó entre la vida y la muerte, para acabarse, al fin, cuando empezaba julio de 1941. Su presencia en los Estados Unidos de nada pudo servir a la causa de Polonia. Su fallecimiento sin testar planteaba la cuestión de su herencia. Inmediatamente, la señora Wilkonska telegrafió al señor Wallot, apoderado de su hermano, notificándole la muerte de Paderewski sin hacer testamento y que, habiendo sido fusilado, Josef en Polonia, ella era la heredera universal. El acta de defunción llegó a Morgues el 4 de octubre, y el juez

ESTE invierno cruel para la desventura de Europa, nos planta ante los ojos el problema de la fragilidad de una civilización que hemos montado a partir del siglo XVIII. ¿Qué hacemos con el tipo de vida que no puede soportar el contratiempo y que se paraliza en cuanto carece de las tres bienas que la impulsan?

De pronto, por nevada de más o menos nos enteramos de que la existencia de los países superadelantados depende en absoluto de esas tres bienas: gasolina, carbón, electricidad. El fallo, de una o de todas, origina el colapso mortal y las enormes urbes y el sistema de traslación quedan paralizados y en trance de perecer. ¿Valía la pena de enorgullecerse, de presumir de que la comodidad había llegado al cénit y la situación material de los nombres era insuperable si la función del organismo entero de los continentes depende de tan débiles nervios?

Ya en la segunda Gran Guerra hemos visto tremendos ejércitos victoriosos frenar en seco sus avances, y retroceder y ser derrotados con abandono de todo su equipo tan solo porque la máquina no podía saciar su sed de petróleo. La estrategia principal de las ofensivas —también lo observamos— no se dirigía contra las armadas, para batirlas en choque de corazones, sino contra la red circulatoria, venas y arterias de la preciosa sangre militar; sangre encapsulada en bidones, negra en plataformas de hulla y el ir y venir del tráfico. Rompiendo las aortas de la nación quedaban los regimientos en precario, inofensivos y en tragicórrido desastre.

Y después, en plenitud de vida civil y de paz, acabamos de tomar lección de la poderosa Inglaterra y de la abatida Alemania. El frío, la simple congelación de unos ríos y de unas cañerías, la obstrucción de carreteras y líneas férreas por la nieve, una circunstancia en el ayer repetida y sin trascendencia, tiene en el peatante 1948 visos de catástrofe y aniquila el organismo entero del país.

El motor de explosión, cantado por los futuristas, insaciable, hidrógeno lanza a los imperialismos unos contra otros para obtener yacimientos de nafta a toda costa, aun a precio de la propia independencia. Barcos y trenes devoran las entrañas de las minas. La industria se mueve, el pueblo se alumbraba con cantidades astronómicas de kilovatios que hay que producir día

Muchos millones en litigio

Se quiere desentrañar "el misterio Paderewski"

El famoso músico dejó una fortuna colosal, en cuya posesión entró su secretario. Pero un hermano de Paderewski, que se creía fusilado, vive en Polonia

de esta localidad suiza atribuyó a la señora Wilkonska la herencia de su hermano, sin más averiguaciones y dando por muerto a Josef, según la voz pública decía. Pero ocurrió que el 6 de octubre de 1941 moría en Clicham Manor, muy cerca de Nueva York, la señora Wilkonska, de ochenta y tres años. Esta dejó un papel escrito a máquina, firmado por ella, donde declaraba heredero de todos los bienes que poseía; es decir, de la cuantiosa fortuna de Ignacy Paderewski, al secretario de éste, Sylvain Strakacz, quien no se molestó en venir a Europa, limitándose a liquidar por cable, las sumas que tuvo por conveniente.

SURGEN VARIOS HEREDEROS

Pero transcurrido algún tiempo empezó a correr el rumor de que

Josef Paderewski vivía. La noticia la recogió la Prensa, que sobre todo en Suiza, despliega gran actividad para esclarecer un asunto al que iban pegados muchos millones. La gran dificultad era la situación de Polonia, ocupada por los nazis, zarandada por la guerra y, al caos, medio separada del resto del mundo por el telón de acero. Como se ve, todo esto complica las cosas, al mismo tiempo que las aclara. La herencia que disfruta el secretario Strakacz desde hace más de seis años, debía haberse dividido en tres partes iguales si Ignacy Paderewski murió sin testar; entre la señora Wilkonska, María Paderewski y Josef Paderewski. Pero aun hay otro candidato en relación con la parte de herencia que en derecho correspondía a la señora Wilkonska: es León Wilkonska, cuñado de aquélla y primo carnal del famoso músico.

Sylvain Strakacz, por su lado, ha reconocido que, efectivamente, Josef Paderewski se salvó de ser fusilado por los alemanes y vive en Polonia, pero mantiene sus pretendidos derechos a la parte que en la herencia de Ignacy Paderewski correspondía a la señora Wilkonska, fundadas en unas líneas escritas a máquina en una cuartilla. Hay, en resumen, tema para un ruidoso proceso. Y para una trama apasionante.

¿HIZO TESTAMENTO?

Eso contando con que Paderewski muriera sin testar, lo cual parece sumamente extraño. Porque hubo un precedente del que, hasta ahora, no parece quedar rastro alguno. Ernesto Gouvens, notario de Morgues, ha declarado lo siguiente: «Un día de 1929 el presidente tuvo que ser transportado a una clínica de Lausana para someterle a una operación quirúrgica. Antes de su salida, decidida repentinamente a media noche, su excelencia manifestó el deseo de verme. Por haberme yo ausente de Morgues mandé buscar a mi hijo y le rogó que certificara la verdad de su firma al pie de un documento redactado, según creo, en polaco, y cuyo contenido no dió a conocer. Tengo que añadir que el documento debía ser de importancia, puesto que el maestro no quiso salir de Riond-Bosson sin que un notario diera fe de su firma. En cuanto fué cumplida esta formalidad, su excelencia montó en el automóvil y partió acompañado de su médico, el doctor Masson, muerto ya».

Aquel documento parece fundamente que debía ser alguna disposición testamentaria. Resulta raro, pues, que quien para someterse a una operación quirúrgica sencilla, tomó tales precauciones, se lanzara a un fatigoso viaje, a los setenta y nueve años, hallándose seriamente enfermo y habiendo de cruzar, en barco, el Océano infestado de submarinos. Pudo haber impresión, pero parece inverosímil. Además, era conocido que Paderewski abrigaba el propósito de hacer de la finca de Riond-Bosson una especie de «Villa Médicis» polaca, después de que él muriese. Por otra parte, es incomprensible que el acudado músico no quisiera favorecer a sus amigos polacos que se hallan en la indigencia. En consecuencia, surge la pregunta: ¿Hizo testamento y hubo alguien interesado en esconderlo o hacerlo desaparecer? Esta sospecha flota sobre el asunto como un enigma. En todo caso, las coincidencias de la situación de Europa y de Polonia particularmente, al morir Paderewski, dejaron una gran masa de millones a merced de su secretario. Pero al cabo, la colosal fortuna ha venido a estar en tela de juicio y evoca la curiosidad en pos de sugestivas averiguaciones.

F. ARTADI

Presente y futuro de las líneas aéreas españolas

Nuestra aviación comercial alcanzó el pasado año 1947 los resultados más brillantes de su magnífica historia. Las líneas aéreas servidas por la Compañía nacional Iberia han cubierto más de tres millones de kilómetros; es decir, el equivalente a 75 vueltas a la Tierra, transportando un número de pasajeros superior a 200.000. Si comparamos estos datos con los kilómetros recorridos en 1946 y con la cifra de personas que viajaron en los aviones españoles en el mismo periodo de tiempo, observamos un aumento de 150.000 kilómetros y de 85.000 pasajeros, respectivamente, del que este último representa más del 70 por 100; auge extraordinario obtenido por un prodigio de organización inteligente que supo sacar al material disponible rendimientos realmente incomparables, sin menoscabo del importantísimo factor seguridad, que es el que no puede nunca perderse de vista. Porque es preciso subrayar el hecho de que, por un año más, las líneas aéreas hispanas, notables también por su elevado índice de regularidad, quedaron limpias de la menor sombra de accidente de ninguna clase —cosa que no puede decirse de algunas Empresas famosas—, acentuando el alto concepto internacional de nuestros pilotos, que hoy suman más de cien mil horas de vuelo. Creemos que hay razones sobradas para estar orgullosos.

Pero es nota común a todas las líneas aéreas del mundo, en la hora presente, su incansable desarrollo. Por este imperativo categórico, Iberia tiene un bien estudiado programa de expansión, que todavía no ha podido poner en práctica más que en una pequeña parte. Acabamos de declarar que en el año recién terminado se sacó el máximo rendimiento a nuestro parque de aviones. Este puede dar ya muy poco de sí; no en un sentido de agotamiento —entendámonos— sino en el de su capacidad para extender el tráfico actual, cubrir nuevas rutas con los mismos aparatos. Nos consta que tal es la fundamental preocupación de los directivos de nuestra Compañía. Ahora bien: nosotros creemos conveniente traer el tema a la Prensa, porque hace falta que se convierta en motivo de preocupación nacional.

En ocasión de la llegada a Barajas, el pasado día 10, del primer avión de nacionalidad mejicana —magnífico «Constellation» de último modelo—, un publicista aeronáutico escribió en un diario de Madrid, tras de hacer una descripción minuciosa del «Veracruz» y de su excelente vuelo, que Iberia tenía planeado el establecimiento de una línea España-Méjico a base de cuatrimotores «Douglas DC-4». Señalamos a los aviones por sus nombres, porque es la mejor manera de aclarar ideas, huyendo de divagaciones, y preguntamos: ¿Podría este propósito realizarse con éxito cuando entre uno y otro tipo de aeroplano —otra objeción no cabe hacer a nuestros «DC-4»— mediamos cinco años de progreso aeronáutico, traducido en más de 150 kilómetros por hora de diferencia? Con razón, hasta el día, no se ha pasado del terreno del proyecto.

Sin embargo, no es esto todo. Hoy nuestros aviones van a Buenos Aires a Londres a Roma a Ginebra a Lisboa. En todas estas rutas coinciden con los de diversas Compañías extranjeras, cuya competencia hay que vencer a fuerza de un mejor servicio. ¿Estamos en condiciones, simplemente, de mantener la defensa de nuestro gallardete en un futuro inmediato —insistimos en la conveniencia de concretar en términos exactos— frente a la K. L. M., holandesa; a la F. A. M. A., argentina, etc., cuyas recientes adquisiciones de material moderno —Lockheed «Constellation» y «Douglas DC-6»— acaso no tarden mucho en reflejarse en sus horarios de vuelo, en la duración de sus viajes? Ya se sabe que, en igualdad de las demás condiciones, el pasaje se va con el que viaja más rápido.

Convencidos estamos de que este problema, por su enorme trascendencia, es objeto de estudio atento en las esferas oficiales, y no ignoramos las dificultades de índole económica que entraña. Ahora bien: cuando tantas actividades nacionales se aizan en demanda de importaciones urgentes, quizá no esté de más advertir a la opinión pública que nuestras líneas aéreas internacionales son fuente

CONTINUA EN 6.ª PAGINA)

Colaboración

FRAGIL CIVILIZACIÓN

For Tomás BORRAS

a perfeccionamiento de la manzana y fracaso por supermaquinismo. Esto ha sido quemar en el ara de tres falsos dioses la totalidad del vivir; sometimiento que la ciencia nos impone a las tres materias básicas. La civilización, acelerada por la explosión de la llama y el rayo se lauró a gozar un tipo de sensualidad que la esclaviza. En veinticuatro horas la tempestad, cólera olímpica de esta tragedia, deja el carbón en la bocamina, destruye unos postes de alta tensión o aleja a los petroleros y se viene abajo la construcción ingenieril de un pueblo. Con su consiguiente concatenación de desastres; falta de alimentos y hambre; despidido de obreros y paro; frío que termina en epidemia; malhumor que fermenta lo revolucionario. Imputentes contra la burla de los tres dioses, los gobiernos bajan la cabeza y declinan las responsabilidades en la fatalidad. Y la muerte, la ruina y el sufrimiento son las secuelas de esa confianza engañosa en la abundancia de energía artificial que cegó a los hombres modernos. ¿Quizás una rectificación? Es tarde. Todo se ha organizado para el hornillo, el quinientos caballos y la red. Estamos en el momento de transición del vivir humano con medios y tiempos humanos, y el vivir desencadenando átomos en que la sencillez de la aplicación de la energía descansará de la adición del trabajo. Estamos, oscilantes entre el disfrute sensato de la naturaleza y el disfrute pleno de los secretos de la naturaleza. Años los nuestros intermedios en que el ingenio aprovechó lo que había a mano, lo que se pudo descubrir y perfeccionar con angustia, pero que llevaba en sí el germen del peligro: gasolina, electricidad, carbón que cuando un fenómeno meteorológico escabulle nos dejan en esta realidad: pasando abismos sobre un tenue hilo de funámbulo.

(Prohibida la reproducción)



TOMAS BORRAS

Díganos Ud. algo...

El arquitecto Gabriel Alomar y «Los amigos del ciprés»



No sabemos el tiempo que hace que Gabriel Alomar figura en estas listas nuestras de presuntos entrevistados. Lo menos una docena de veces el teléfono le ha llevado la misma pregunta:

—¿Esta dispuesto?

—No hay prisa. Yo puedo decir pocas cosas, y además siempre es más a tiempo a coherme...

Y no era cierto. Si algo hay difícil en este pueblo grande donde las gentes se tropiezan y se saludan un par de veces al día, es dar con Gabriel Alomar. Así un día y otro, hasta que al fin, sin ninguna preparación, sentados en una banca de su despacho de la calle del Sol, silenciosa y señorial nuestro últimatum fué fulminante.

—¿De aquí no nos vamos sin una columna de texto para el periódico?

—Conforme, pregunta.

—Háblanos de la Reforma de Palma. Nadie mejor que tú que la soñaste y la estás llevando a cabo puede decir...

—Has leído en la prensa de estos días la amistosa y poética polémica que se ha armado con el asunto de las acacias y los cipreses de la Plaza de la Seo?

—Sí.

—Pues me señalan a mí como culpable, y no es cierto. La primera sorpresa fué la mía al advertir el cambio un buen día en que yo iba paseando con Pepe Oriandía. Ahora que acepto la responsabilidad y la comparto con los verdaderos culpables, porque soy un hombre enamorado del ciprés. Aquí, incomprensiblemente, lo hemos relegado a la silenciosa tristeza de los cementerios creyendo que el árbol es símbolo de muerte, cuando lo es de inmortalidad...

—Y de la Reforma de Palma, ¿qué?

—Espera. Estoy a punto de formar una sociedad que se llamará «Los amigos del ciprés», porque la belleza bien merece que alguien la promueva, la cuide y la proteja. El ciprés es excepcionalmente bello sobre el paisaje mallorquín. Recuerda los cipreses de la Cartuja de Valldemosa, los de San Moraganes, los de Binibasi, los de San Torrell...

—Sí, pero...

—Volviendo a la polémica, te diré que ojald todos los desacuerdos que se han cometido contra nuestra ciudad fueran los de haber sustituido unos bellos árboles, por otros infinitamente más bellos todavía. Mas detalles: la acacia, como el almendro, florece poco, mientras que la silueta vertical y austera del ciprés es eterna; la Plaza de la Seo, es por su situación, un lugar excepcional para el ciprés. Imaginas lo que serán las procesiones con su fondo de maravillas. Mas detalles: el ciprés en tres o cuatro años ha crecido lo suficiente para prestar a un lugar incomparable fuerza decorativa. Mas: no estoy conforme con la opinión de un crítico local de aquí que dice que el árbol precisa un espacio ancho para lucir; aquí tenemos un montón de fotografías que demuestran lo contrario. Mira este del patio de Dora de la Alhambra de Granada...

—¿Puedo pedirte un favor?

—Claro que puedes.

—Tú no quieras que un amigo tuyo fracase en toda la línea...

—De ninguna manera.

—Pues bien: yo he venido a la casa para que me hables de la Reforma de Palma...

Alomar, al fin se conmueve:

—La Reforma va tan bien, tan bien, que no quiero estropearla hablando de ella...

Cuando salimos a la calle se sol, pero con reminiscencia de un día catedralicio —resuenan débilmente, comprometidamente, nuestras pisadas en el pavimento. Las imágenes del ciprés y la acacia se entizan en nuestra imaginación en una débil náutica danza marcante. Y consiguientemente para huir, tuvimos que apropiarnos un momento en que Gabriel Alomar, de espaldas a nosotros, buscaba en su biblioteca unas tarjetas poéticas con las que pensaba dar más fuerza a su panegírico apasionado al ciprés...

JIMENEZ

(Dibujo de R. Nadal)